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Datum 5 februari 2020 
Betreft Eerste deelbesluit op uw Wob verzoek naar de 

vermogensrendementsheffing van box 3 
  
 

 

 

Geachte  
 
Met een beroep op de Wet openbaarheid van bestuur (hierna: Wob) hebt u mij 
gevraagd informatie openbaar te maken die betrekking heeft op de aanpassing 
van de vermogensrendementsheffing in box 3 over de periode 9 juni 2017 tot    
en met 9 september 2019. 
 
Reikwijdte en behandeling van uw verzoek 
In overleg met u is uw verzoek wat onderwerp betreft toegespitst op documenten 
in aanloop naar de Kamerbrief van 6 september 2019 over box 3, waarin melding 
wordt gemaakt van de uitspraak van de Hoge Raad van 14 juni 2019. Gelet op de 
datum van die uitspraak, hebt u uw verzoek beperkt tot de periode tussen 1 juni 
en 6 september 2019. Verder is met het oog op de tijd met u afgesproken dat in 
deelbesluiten op uw verzoek wordt beslist. Hierbij treft u het eerste deelbesluit 
aan. 
 
Inventarisatie 
Dit eerste deelbesluit betreft de beleidsnotities en algemene stukken. Op de 
inventarislijst (bijlage 1) kunt u zien om welke documenten het gaat (bijlage 2). 
 
Beoordeling 
De op de inventarislijst genoemde documenten maak ik openbaar, behalve voor 
zover een van de volgende wettelijke weigergronden van toepassing is.  
 

- Interne ambtelijke notities kwalificeren als intern beraad in de zin van de 
Wob. Met een beroep op artikel 11, eerste lid, van de Wob en in lijn met 
mijn vaste beleid, maak ik persoonlijke beleidsopvattingen die zijn geuit 
in het kader van intern beraad niet openbaar. Waar dit het geval is, staat 
op de betrokken passage: “art. 11.”  
 

- Met een beroep op artikel 10, tweede lid, aanhef en onder e, van de Wob 
maak ik geen persoonsnamen van uitvoerende ambtenaren openbaar, 
omdat de eerbiediging van hun persoonlijke levenssfeer voor mij 
zwaarder weegt dan het belang van openbaarheid van die namen. Op 
notities is dit weergegeven met: “10.2.e”. 
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Besluit 
Ik willig uw verzoek in en maak de documenten op de inventarislijst hierbij 
openbaar, behalve de namen van uitvoerende ambtenaren en persoonlijke 
beleidsopvattingen. 
 

 DE MINISTER VAN FINANCIEN,  
namens deze, 
 
 
 
mr. M.S. Bogtstra 
De directeur Juridische Zaken 

 
 
 
 
 
Deze brief is een besluit in de zin van de Algemene wet bestuursrecht.  
Op grond van die wet kunt u tegen dit besluit binnen zes weken na de dag 
waarop dit besluit is bekendgemaakt een bezwaarschrift indienen. Het 
bezwaarschrift moet worden gericht aan de minister van Financiën, ter attentie 
van de directie Bestuurlijke en Juridische Zaken, Postbus 20201, 2500 EE Den 
Haag. Het bezwaarschrift dient te worden ondertekend en dient ten minste het 
volgende te bevatten:  
a. naam en adres van de indiener; 
b. de dagtekening;  
c. een omschrijving van het besluit waartegen het bezwaar zich richt;  
d. een opgave van de redenen waarom u zich met het besluit niet kunt verenigen. 
 
 
  
 



doc nr Datum Titel doc. Afzender Ontvanger Beoordeling Weigeringsgrond
1 15-4-2019 20190411_perstoelichting bouwstenen en box 3_def.pptx Ministerie van Financiën minfin.nl Reeds Openbaar
2 20-3-2019 AFP 49470 NO Kabinetsreactie box 3 op basis van werkelijk rendement.docx Ministerie van Financiën Minister, Staatssecretaris Deels Openbaar 10.2.e;11.1 

3 4-4-2019 AFP 59495 NO MR behandeling Kamerbrieven box 3 en 
bouwstenentraject.docx

Ministerie van Financiën Minister, Staatssecretaris Deels Openbaar 10.2.e;11.1

4 14-8-2019 AFP 136469 NO Bespreking varianten spaargeldonderzoek box 3.docx Ministerie van Financiën Minister, Staatssecretaris Deels Openbaar 10.2.e;11.1
5 26-8-2019 AFP 141198 NO Kamerbrief deelonderzoek spaargeld in box 3 Politieke 

Vijfhoek.docx
Ministerie van Financiën Minister Deels Openbaar 10.2.e;11.1

6 24-9-2019 AFP 143718 NO MR-behandeling Kamerbrief deelonderzoek spaargeld in box 
3.docx

Ministerie van Financiën Minister, Staatssecretaris Deels Openbaar 10.2.e;11.1

7 24-9-2019 Stroomschema concept 'Belasting werkelijk rendement op spaargeld in box 
3'.docx

minfin.nl Openbaar

8 Fiscaal partnerschap.docx minfin.nl minfin.nl Openbaar
9 Toets-varianten voor het tegemoet komen van spaarders in Box 3.docx minfin.nl minfin.nl Openbaar

10 16-8-2019 19 08 16 Praatplaatje varianten Prinsjesdag (2).docx minfin.nl minaz.nl, minbzk.nl, minezk.nl, 
minfin.nl, minlenv.nl, minszw.nl, 
minvws.nl

Openbaar

11 20190506_Minimale Variant Uitzonderen Spaarders.docx minfin.nl minfin.nl Deels Openbaar 11.1
12 Afbakening Bank- en spaartegoeden.docx minfin.nl minfin.nl Deels Openbaar 11.1
13 Bijlage budgettaire effecten box 3.pdf minfin.nl minfin.nl Openbaar
14 11-7-2019 115779a Stas.pdf Deels Openbaar 10.2.e;11.1;buiten verzoek
15 17-6-2019 DB 2019-97842 Notitie en spreeklijn Box 3 arresten HR 14 juni 2019(1).pdf Deels Openbaar 10.2.e;11.1

16 1-7-2019 DB2019-108296 Notitie schriftelijke vragen van de leden Lodders en Omtzigt 
van 21 juni 2019 HR-arres.docx

Deels Openbaar 10.2.e;11.1
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Aanleiding 
Ons belastingstelsel heeft net als een 
huis voortdurend onderhoud nodig, 
soms een kleine ingreep, 
soms een grotere modernisering 

> De staatssecretaris start een technisch-ambtelijk onderzoekstraject 
naar bouwstenen voor een beter belastingstelsel voor de volgende 
kabinetsperiode 

Bouwstenen voor een beter belastingstelsel l Box 3 op basis van werkelijk rendement 
15 april 2019 
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Eerdere trajecten, lopende onderzoeken en zes 
nieuwe onderzoeken 	 Arbeid Kapitaal Censurnptie 

Commissie van Weeghel 

Commissie van Dijkhuizen 	,f 

Studiegroep Duurzame Groei 

Eerdere trajecten 

• 

• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 

Onderzoek marginale druk e 

180 toeslagen 

Commissie Regulering van werk tb 

Vermogensrendementsheffing (box 3) 

Evaluatie eigenwoningregeling 

Onderzoek effect op vermogensongelijkheid 
van erf- en schenkbelasting 

Onderzoeken VPB 

Verkenning andere vormen 
bekostiging mobiliteit 

Toekomstigbestendige belastingmix 

Belasten inkomsten behaald 
via digitale platforms 

Belasten van kapitaalinkomen van 
aanmerkelijkbelanghouders 

Toekomst van de Vennootschapsbelasting 

Vergroening en grondslagerosie 

Vereenvoudiging 

Lopende -toegezegde-
onderzoeken / trajecten 

Nieuwe onderzoeken 
/ trajecten 

Bouwstenen voor een beter belastingstelsel l Box 3 op basis van werKelijk rendement 
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Onderzoek 1: Vereenvoudiging 
Vereenvoudiging is een lastige zaak, maar blijft een permanent streven 

- Instrumentalisme gaat ten koste van de eenvoud 
Vereenvoudiging voor belastingplichtigen komt in alle onderzoeken aan 
de orde 
Betere uitvoerbaarheid en Arbeid 

handhaafbaarheid voor de uitvoering 	
Zelfstandigenaftrek 	Giftenaftrek 	Meewerkaftrek 
€1780 min 	C 375 min 	 8 min 

Kleinschaligheids- 
Hypotheekrenteaftrek 	investeringsaftrek 	Groen beleggen 
€ lo.269 min 	€381 min 	C 65 min 

Groot 	 Midd''n 	g g 	Klein 	 g 

Kapitaal 

Laag BI W-tarief 
€14.279 min  

Verlaagd tarief 
bestelauto's (MRB) 
€ 873 min 

Kleine brouwerijen 
(verlaagd tarief bieraccijns) 
€ 2 min 

Consumptie 

Bouwstenen voor een beter belastingstelsel Box 3 op basis van werkeiijk rendement 
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Onderzoek 2: inkomsten uit digitale platforms 
Opkomst deel en klus-economie, 
Knelpunten bij belasten van inkomsten behaald via digitale platforms 
door particulieren en ondernemers voor de inkomensheffing 

Bouwstenen voor een beter e - tings elsel Box 3 op basis van vverkelijk rendement 	Iedereen verhuurt zijn huis? 
15 april 2019 
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Onderzoek 3: belasten van ondernemers met een BV 
(box 2) 

Vormen van kapitaal(inkomen) worden nu verschillend belast 
Daarop reageren belastingbetalers... 

Onderzoek met focus op kapitaalinkomen ondernemers met een BV 
- Belastingheffing moet keuze voor wel/geen BV niet beïnvloeden 

- Uitstel belastingheffing? 
- Is een beter systeem mogelijk? 
- Wat doen andere landen? 

Bouwstenen: Jo; een beter belastingstelsel Box 3 op basis van werkelijk rendement 
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Onderzoek 4: toekomst vennootschapsbelasting 

Fiscaal vestigingsklimaat, belastingconcurrentie en tegengaan 
belastingontwijking 
Steeds kleinere rol fysieke productiefactoren zet de opzet van de 
Vpb onder druk 
Internationale ontwikkelingen (OESO/Europa) 

Digitax 
- Aanpak belastingontwijking 

Bouwstenen voor een beter belastingstelsel Box 3 op basis van werkeijk rendement 
15 april 2019 
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Onderzoek 5: vergroening en grondslagerosie 

> Klimaatverandering 
Fossiele brandstoffen verdwijnen, belasting daarop ook 
Stimulering duurzame energie 

Bouwstenen voor een beter belastingstelsel i Box 3 op basis van werkelijk rendement 
15 april 2019 
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Arbeid Consumptie Kapitaal 

Consumptie 
10 

Nederland 

11 EU-28 

20 
	  Arbeid 

2. 

0. 
15 

Dr-ten 
elast 

Kapitaal 

Overig 

Onderzoek 6: verdeling belastingdruk 

nuisnouasamensteiiingen en inKomensgroi 0  

2001 02 03 04 05 06 07 08 eo 10 11 12 13 14 15 16 17 18 
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BELASTINGSTELSEL 

Arbeid 	Kapitaal 	Consumptie 

Relvante trends 	waaronder: 

Globalisering ► 
Platform / deeleconomie ► 

Flexibilisering arbeidsmarkt ► 
Vergrijzing ► 

Klimaatverandering ► 

Lopende trajecten 
en nieuwe trajecten 

Toekomstbestendige belastingmix 
en verdeling van de belastingdruk 

BOUWSTENEN 

De toekomst van de vennootschapsbelasting 

Milieubelastingen en grondslagerosie 

Vereenvoudiging van de uitvoering door 
de belastingdienst 

542755 	 00001 

Het belasten van inkomsten uit 
digitale platforms 

Het belasten van inkomens van 
directeuren-grootaandeelhouders 

BELASTINGSTELSEL 
toekomstbestendiger 
eenvoudiger 

• • • 
Arbeid Kapitaal Consumptie 



Box 3: aanleiding 
Gedaalde rente 

Rente-ontwikkeling op de jongste 10-jarige staatsobligatie 
10% 
9% 

8% 

7% 

6% 

5% 

0% 
Bron: DNB 

Regeerakkoord 
"In de vermogensrendementsheffing 
(Box 3) wordt sneller aangesloten op 
het werkelijk rendement van 
spaartegoeden en het heffingsvrije 
vermogen wordt verhoogd van 25.225 
euro naar 30.000 euro (60.000 euro 
voor paren). 

In deze kabinetsperiode zal een 
stelsel van 
vermogensrendementsheffing op 
basis van werkelijk rendement worden 
uitgewerkt." 

Bouwstenen voor een beter belastingstelsel I Box 3 op basis van '114 e rkéli jk rendement 
15 april 2019 
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Proces tot nu toe: verkenningen naar een stelsel 
op basis van werkelijk rendement 

> Invoering forfaitair stelsel per 2001 
- Grondslaguitholling tegengaan 
- Eenvoud 
- Inspelen op verdergaande internationalisering kapitaalmarkten 

> Al enkele jaren brede wens om (beter) aan te sluiten op werkelijk rendement 
- 2016: Voortgangsrapportage box 3 op basis van werkelijk rendement 
- 2017: Keuzedocument box 3, vier varianten: 

A. Vermogensaanwasbelasting 
B. Vermogenswinstbelasting 
C. Individuele vermogensmix 
D. Aanpassingen binnen forfaitair stelsel 

Bouwstenen voor een beter.  belastingste!se! Box 3 op basis vri werkelijk rendement 
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0.8% 

€ 30,000 € 30,360 

€ 24,237 € 25,000 

€ 21,330 

2015 2016 2017 2018 2019 

--- 2015 
- 2016 

2017 
— 2018 

Aanpassingen binnen het forfaitaire stelsel 
Heffingvrij vermogen (alleenstaande) Bedragen en 	Spaardeel 

	
Beleggingsdeel 

	
Forfaitair 

percentages 2019 
	

0,13% 
	

5,60% 
	rendement 

Heffingvrij: C 30.360 

C 0 - €71.650 
	

67 % 
	

33 % 
	

1,94% 

€ 71.650 - C 989.736 
	

21 % 
	

79 % 
	

4,45% 

Vanaf C 989.736 
	

0% 
	

100 % 
	

5,60% 

Belasting als % van het vermogen 

0.6% 
0.4% 
0.2% 
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Dilemma: maatschappelijke wens begrijpelijk, 
maar vergt concessies 

• Meer en complexere 
berekeningen 

• Minder voorinvulling van 
de aangifte 

• Schoenendozen 
(langdurige 
bonnenadministratie) 

• Meer terugvorderingen en 
nabetalingen 

• Aanzienlijk meer gegevens 
nodig 

• Minder tijd voor verwerken 
van gegevens in de 
belastingaanslag 

• Minder contra-informatie 
• Meer controle en 

handhaving nodig 
• Groot en structureel beslag 

op ICT-capaciteit 

• Algemeen: afname 
handhavingsniveau 
vergroot risico's op 
ontwijking 

• Vermogenswinst: 
constructies gericht op 
langdurig uitstel of afstel 
van belastingheffing 

• Wel minder arbitrage 
tussen box 2 en box 3 

• Hanteerbaar stelsel vergt 
smallere grondslag en 
kleiner aantal 
belastingplichtigen in box 3 

• Belastingopbrengsten 
worden lager en minder 
stabiel 

• Vermogenswinst: ontstaan 
van latente belastingclaim 

Bouwstenen voor een beter belastingstelsel Box 3 op basis van werkelijk rendement 
15 april 2019 
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Opties voor werkelijk rendement: 
vermogensaanwas of vermogenswinst 

Vermogensaanwasbelasting 
Jaarlijks heffing over de reguliere inkomsten 
zoals rente, dividend en huur 

Jaarlijks heffing over de waardeontwikkeling 
zoals koerswinst of koersverlies over aandelen, 
waardestijging of waardedaling van onroerend 
goed 

> Langdurig uitstel van belastingheffing wordt 
voorkomen 

Vermogenswinstbelasting 
> Jaarlijks heffing over de reguliere inkomsten 

> Heffing over een waardeontwikkeling op het 
moment van verkoop van het 
vermogensbestanddeel 

> Langdurig uitstel is wel mogelijk 

> Latere wijzigingen na de invoering zijn 
complex. In de tijd opgebouwde 
belastingclaims vergen afrekening of 
langdurig overgangsrecht Ook heffing over een waardeontwikkeling van 

een vermogensbestanddeel dat niet is 
verkocht, vergt dus voldoende liquide 
middelen 

Bouwstenen voor een beter belastingstelsel Box 3 op basis van werkelijk rendement 
15 april 2019 
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Vervolgtraject komend jaar 

Bela 	 n en 
vermogensinkomsten in 
brede zin 
Onroerende zaken 
Ondernemingsvermogen  

Oplevering op Prinsjesdag 
Grootste uitdagingen: 
- Afbakening 

Peildatumarbitrage 
- Informatie uit het buitenland 

3ouwstenen voor een beter belastingstelsel Box 3 op basis van werkelijk rendement 
15 april 2019 
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(10.2.el  

TER INFORMATIE 

Aan 
de minister 

Kabinetsreactie box 3 op basis van werkelijk 
rendement 

Directie Algemene 
Fiscale Politiek 

Inlichtingen  
110.2.e]  

F F  .1 
	10.2.e 

1  0.2.e kaminfin.ni 
wvvw.mirifin.nt 

Datum 
20 maart 2019 

Hotitienummer 
2019-0000049470 

Auteur 

TER ADVISERING 
Aan 
de staatssecretaris 

notitie 
110.2.e} 	 

1p.2».2.e  
1 10.2.e 1 

Van 
de directeur Algemene 
Fiscale Politiek, de 
directeur Directe 
Belastingen 

Kopie aan 

Bijlagen 

Ministerie van Financiën 

Aanleiding 
U heeft aangegeven dat u de kabinetsreactie over box 3 op basis van werkelijk 
rendement gelijktijdig met de bouwstenenbrief wilt verzenden naar de Tweede 
Kamer. Dat betekent dat ook het proces dat daaraan vooraf gaat (sondering, 
Vijfhoek en MR) voor beide Kamerbrieven parallel zal lopen. Omdat u de 
aangepaste kabinetsreactie box 3 nog niet eerder heeft gezien, leggen wij deze 
brief nu aan u voor. 

Advies 

Toelichting 
Strekking kabinetsreactie 
In de kabinetsreactie staat dat het kabinet zich ervan bewust is dat er een brede 
wens bestaat tot een verdere uitwerking van een stelsel op basis van werkelijk 
rendement, maar dat een dergelijk stelsel concessies vergt op het gebied van 
eenvoud, begrijpelijkheid, uitstelmogelijkheden, uitvoerbaarheid en/of 
handhaafbaarheid. Om die reden laat het kabinet in het onderzoek naar 
bouwstenen voor stelselverbeteringen meer fundamentele beleidsopties 
uitwerken, mede in samenhang met ander vermogen en andere 
vermogensinkomsten en gaat het kabinet op basis van deze beleidsopties met de 
Kamer in gesprek. 

De onderbouwing van de stelling dat een stelsel op basis van werkelijk rendement 
dergelijke concessies vergt, is gebaseerd op de Voortgangsrapportage box 3, het 
Keuzedocument en een internationaal onderzoek. De concessies worden 
geïllustreerd met een paar conceptuele varianten. 
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Planning en proces tot aan verzending naar de Tweede Kamer (box 3 en 
bouwstenen) 

valt buiten het verzoek 
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Ministerie van Financiën 

T 

Directie Algemene 
Fiscale Politiek 

Inlichtingen  
1 	10.2.e  

10.2.e 

10 2 e • minfin.nt 
vvw.minfin.rd 

Direct contact 

TER ADVISERING 
Aan 

de minister 
de staatssecretaris 

notitie MR aanbiedingsfomiulieren en Kamerbrieven box 3 en 
bouwstenentraject 

EED Na 

j  10.2.0 j 

Datum 
4 april 2019 

Aanleiding 
Onder voorbehoud van akkoord van AZ liggen de Kamerbrieven 
'Kabinetsreactie box 3 op basis van werkelijk rendement' en 'Bouwstenen voor 
een beter belastingstelsel' 12 april in de MR (via de aanvullende agenda). Als 
bijlage bij deze notitie vindt u twee MR-aanbiedingsformulieren en beide brieven. 

Advies 

Toelichting 
• Beide brieven zijn woensdag 3 april besproken met de coalitiefracties. Dat 

heeft in beide brieven tot —beperkte- aanpassingen geleid. 
• In de box 3 brief is een toezegging opgenomen om op Prinsjesdag een 

versneld deelonderzoek op te leveren naar opties om specifiek 
belastingplichtigen met vooral of uitsluitend spaargeld tegemoet te komen 
(bijvoorbeeld de in deze brief opgenomen conceptuele variant 'Belasten 
werkelijk spaarrendement'). Deze passage is voor u nu geel gearceerd. 

• De inhoud van het bouwstenentraject en de onderliggende onderzoeken 
wijzigen niet. Wel worden enkele zaken in de brief verduidelijkt. 

o In hoofdstuk 3 onder 'Onderzoek toekomstbestendige belastingmix' 
wordt de link tussen lasten op arbeid en arbeidsparticipatie explicieter 
gemaakt. Daarnaast wordt het belang van een goed 
ondernemingsklimaat en investeringen door bedrijven benoemd. 

o In paragraaf 4.1 onder 'Onderzoek marginale druk' wordt een 
verwijzing opgenomen naar de policy brief van het CPB over 
eenverdieners. 

o Aan paragraaf 5.2 onder 'Evaluatie eigenwoningregeling' wordt 
toegevoegd dat de evaluatie van de eigenwoningregeling ook leidt tot 
beleidsopties. 

o In hoofdstuk 6 onder 'Onderzoek milieubelastingen en 
grondslagerosie' worden de twee doelen van milieubelastingen (geld 
ophalen en inprijzen externe effecten) evenwichtiger behandeld. 

o In hoofdstuk 7 wordt de inkomensafhankelijke algemene 
heffingskorting expliciet genoemd als regeling die het stelsel 
ingewikkeld en minder transparant maakt. Daarnaast wordt 
toegevoegd dat complexiteit van een regeling acceptabel of 
ondergeschikt kan zijn aan het doelmatig en effectief behalen van een 
specifiek beleidsdoel. 

Notilienurnmer 
2019-0000059495 

Auteur  
1 	10.2.e  

10.2. 
1 P.2M 0.2.e 

	j 

10.2.e 

Van 
de directeur Algemene 
Fiscale Politiek 

Kopie aan 

Bijlagen 
4 
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Ministerie van Financiën 

110.2.0 
T 

Directie Algemene 
Fiscale Politiek 

Inlichtingen  
110.2.e 1 

10.2.e 
110.2.eaftlelingsheofd 
DB/AV)  
F I 	10.2.e 	I 

1  10.2.e Itaminfin.n1 

TER BESPREKING 
Aan 
de staatssecretaris 
de minister 

Auteur 
110.2.0 1 10.2.e 1 
Van 
DGFZ 
DGBD 
AFEP 

Kopie aan 
COM M 
PA 2X 

notitie Datum 
14 augustus 209 

Notitienummer 
2019-0000136469 

Bespreking varianten spaargeldonderzoek box 3 

Aanleiding 
U (staatssecretaris) heeft aan beide Kamers toegezegd om op Prinsjesdag de 
resultaten te sturen van een deelonderzoek naar het tegemoetkomen van 
belastingplichtigen met vooral of uitsluitend spaargeld in box 3 (hierna: spaarders 
in box 3). Op 20 augustus bespreekt u de voorlopige resultaten van dit onderzoek 
met DGFZ, DGBD en AFEP. In deze notitie informeren wij u over de stand van 
zaken van dit onderzoek, de varianten die verder zijn uitgewerkt en de 
beslispunten ten aanzien van deze varianten. 

Beslispunten  

Kern 
• Er zijn vijf varianten uitgewerkt voor een aanpassing van box 3. Vier 

daarvan gaan uit van de werkelijke individuele vermogensmix tussen 
sparen en overige bezittingen. Dit is de belangrijkste stap die het 
mogelijk maakt om spaarders tegemoet te komen. De vijfde variant 
bestaat uit het verhogen van het heffing vrije vermogen in het huidige 
stelsel omdat die variant snel kan worden ingevoerd. De varianten zijn in 
deze notitie toegelicht en worden de komende tijd verder uitgewerkt in 
het onderzoeksrapport. 

• De eerste vier varianten met de individuele mix komen voort uit een 
combinatie van twee fundamentele keuzes die los van elkaar kunnen 
worden gemaakt, namelijk: 
1. Spaarrente: Werkelijke rente of forfaitaire rente over het 

spaarsaldo. 
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2. Arbitrage binnen box 3 tussen alleen sparen en beleggen 
tegengaan: Bepaling spaardeel met behulp van gemiddeld dagsaldo 
of met één peildatum in combinatie met anti-arbitragewetgeving en 
handhaving. 

Beide keuzes vergen zowel een politieke als een technische 
afweging, in het kort: 
1. Spaarrente: Uitgaan van de werkelijke rente komt meer tegemoet 

aan de bredere politieke en maatschappelijke wens tot het beter 
aansluiten bij het werkelijke rendement, maar vraagt om forse 
investeringen van de Belastingdienst en ketenpartners voor de 
levering en verwerking van gegevens en zal aanzienlijke (nadelige) 
gevolgen hebben voor de VIA. Het is ook veel ingewikkelder bij life 
events en biedt mogelijkheden voor nieuwe producten om ontvangen 
rente uit te stellen waardoor aanvullende anti-arbitragemaatregelen 
nodig zijn. Bij correcties van de ontvangen rente op basis van 
aanvullende anti-arbitragemaatregelen, zijn de uitgewisselde 
gegevens minder goed bruikbaar. Dit maakt aansluiten bij de 
werkelijke rente voor de Belastingdienst structureel problematisch in 
de uitvoering. Een forfaitaire spaarrente zal doorgaans ook goed 
aansluiten op de werkelijke spaarrente, waardoor het daarom in 
vrijwel gelijke mate tegemoetkomt aan spaarders in box 3 in termen 
van belastingdruk. Aanvullende maatregelen tegen rente-uitstel zijn 
dan niet nodig en ook aanvullende berekeningen of regelingen bij life 
events zijn niet nodig. 

2. Arbitrage binnen box 3 tussen alleen sparen en beleggen 
tegengaan: Gebruik van het gemiddelde dagsaldo voorkomt arbitrage 
in hoge mate zolang er daarna geen wijzigingen meer worden 
aangebracht in de structuur van box 3 (zoals afbakening van andere 
categorieën dan spaargeld). Echter maakt het gemiddelde dagsaldo 
het stelsel veel complexer, is voor elke belastingplichtige het belaste 
vermogen anders (voor spaarders en beleggers en afhankelijk van 
vermogensontwikkeling gedurende het jaar), is het moeilijk 
uitlegbaar en is het niet beschikbaar voor de meeste buitenlandse 
betaal- en spaarrekeningen. Ook betekent het gemiddelde dagsaldo 
een wijziging van het huidige systeem van box 3 omdat met mutaties 
na de peildatum rekening wordt gehouden. 

Daarnaast heeft het gemiddelde 
dagsaldo vermoedelijk tot gevolg dat er aanvullende regelingen nodig 
zijn om te voorkomen dat een spaarder in bepaalde situaties te 
maken zou krijgen met een beleggingsdeel op de peildatum. 
Bijvoorbeeld omdat een spaarder zijn spaartegoed lopende het jaar 
heeft gebruikt voor de aankoop van een eigen woning. In dat geval 
zijn ook gegevens nodig over de stand van het vermogen op 31 
december en moeten aanvullende berekeningen worden gemaakt. Dit 
maakt de regelingen complexer voor belastingplichtigen, financiële 
instellingen en de Belastingdienst. 
Alternatief is één peildatum voor sparen en beleggen (zoals nu) in 
combinatie met anti-arbitragewetgeving en eventueel een 
gedragscode voor banken. Maar het blijft vooralsnog onzeker in 
hoeverre arbitrage daarmee kan worden vermeden. Ook zal de 
eventuele anti-arbitragewetgeving getoetst moeten worden op de 
uitvoerbaarheid en handhaafbaarheid. Aanvullende regelingen om te 
voorkomen dat een spaarder in de hiervoor geschetste situatie te 
maken krijgt met een beleggingsdeel op de peildatum zijn niet nodig. 

Schulden vormen een belangrijk aspect waarvoor slechts één variant is 
uitgewerkt, namelijk waarin schulden alleen in mindering komen op het 
beleggingsdeel van het vermogen. Dat kent echter belangrijke nadelen, 
heeft potentieel forse budgettaire effecten en kan leiden tot prikkels tot 
het aangaan van schulden en vragen rondom juridische houdbaarheid. Er 
zijn verschillende alternatieven zoals: de forfaitair verschuldigde 
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debetrente in mindering brengen op de spaarrente of een aparte 
categorie voor schulden met een eigen forfaitair tarief. 

• Budgettaire gevolgen 
Uitgangspunt voor de berekening van de budgettaire kosten is variant 
II-B (forfaitaire rente, wetgeving tegen arbitrage). Voor variant I-B 
zullen de kosten nauwelijks afwijken, maar voor 'dagsaldo-varianten' 
I-A en H-A zijn er budgettaire kosten verbonden aan de wijze waarop 
uiteindelijk de grondslagen worden bepaald. De daarvoor benodigde 
gegevens zijn niet beschikbaar. 

- II-B kan budgettair neutraal zijn ten opzichte van het huidige stelsel. 
Uitgaande van schulden in mindering op beleggingen, wordt het 
forfaitaire beleggingsrendement dan ca. 7% (nu: 5,6%). 
Het heffingvrije vermogen wordt vervangen door een heffingvrij 
inkomen en bedraagt dan 1350 euro (per fiscale partner). 

- Voor belastingplichtigen met uitsluitend spaargeld betekent het dat bij 
een spaarrente van 0,16% een spaarsaldo van 843.650 euro is 
vrijgesteld (per fiscale partner). Voor belastingplichtigen met 
uitsluitend beleggingen is dat 19.360 euro. 
Als er door arbitrage een budgettair verlies optreedt van 300 min, zijn 
de varianten alsnog budgettair neutraal als het heffingvrije inkomen 
wordt gesteld op 600 euro. 
Als er door arbitrage een budgettair verlies optreedt van 300 min, en 
de forfaitaire debetrente wordt verhoogd van 0,26% naar 5,6%, 
(zodat ook beleggingsrendement ook netto 5,6% blijft) dan zijn de 
budgettaire kosten 720 miljoen euro. 

- Uit de berekeningen blijken herverdelingseffecten en gevolgen voor 
draagkracht. 

• Uitvoerbaarheid: Voor de eerste vier varianten moet een voorbehoud 
gemaakt worden voor de exacte uitvoeringsgevolgen. In algemene zin 
levert een forfaitaire variant minder problemen op voor de uitvoering dan 
een variant op basis van het werkelijke rendement. Maar er is nog 
essentiële informatie van de vier varianten niet uitgewerkt, waardoor het 
op dit moment onmogelijk is om één 'voorkeurs' variant aan te wijzen. 

■ Planning en proces richting Prinsjesdag: 
1. Maandag 19 augustus: Coalitieoverleg augustusbesluitvorming. 

Eventuele dekking buiten box 3 zult u hierin al moeten 
aankondigen. Een concreet bedrag is nog niet te noemen omdat 
dit (ook politieke) keuzes en nadere uitwerking vergt. 

2. Dinsdag 20 augustus: Interne bespreking box 3. 
3. Vrijdag 23 augustus: Ambtelijke Vijfhoek. 
4. Woensdag 28 augustus: Politieke Vijfhoek 
5. PM datum: coalitieoverleg. Wij stellen daarvoor een korte versie 

van deze notitie op. 
6. Vrijdag 6 september: ministerraad. Daarna is nog één week 

beschikbaar voor eventuele aanpassingen voor de laatste MR voor 
Prinsjesdag. 
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Forfaitaire rente n.v.t. Forfaitaire mix 
sparen/beleggen 

Grondslag spaargeld 

Werkelijke rente (I) 

Forfaitaire rente (II) 

Werkelijke rente (I) 

Forfaitaire rente (II) 

Middel tegen 
arbitrage  
Gemiddeld dagsaldo (A) 

Gemiddeld dagsaldo (A) 

Wetgeving (B) 

Wetgeving (B) 

Vermogensmix 

Werkelijke mix 
sparen/beleggen 
Werkelijke mix 
sparen/beleggen 
Werkelijke mix 
sparen/beleggen 
Werkelijke mix 
sparen/beleggen 

II-B 

III 

Variant 

I-A 

II -A 

I-B 

Toelichting 

1. 	De vijf varianten  
Op dit moment zijn er vijf varianten in beeld, die er op hoofdlijnen als volgt 
uitzien: 

Voor de eerste vier varianten geldt verder dat: 
• het spaardeel wordt afgebakend op grond van de definitie van een 

deposito volgens artikel 1:1 van de Wft; 
• de overige bezittingen belast blijven tegen een forfaitair rendement 

conform de systematiek van het huidige stelsel; 
• er een heffingvrij inkomen komt in plaats van een heffingvrij vermogen 

en; 
• de systematiek voor het tegemoetkomen van belastingplichtigen met 

vooral of uitsluitend spaargeld in box 3 geldt voor alle belastingplichtigen; 
ongeacht de feitelijke verhouding tussen spaargeld en overige 
bezittingen. Het effect van deze varianten is vervolgens wel dat 
belastingplichtigen met een relatief groot spaarsaldo het meest tegemoet 
worden gekomen. 

▪ De gevolgen van een eventuele negatieve spaarrente en hoe daarmee om 
te gaan een uitzoekpunt zijn. 

2. 	Wijzigingen in varianten sinds de notitie van 11 juli 2019  
Met een notitie van 11 juli 2019 bent u geïnformeerd over drie varianten die op 
dat moment in beeld waren voor het deelonderzoek box 3 over spaargeld. Deze 
varianten zijn inmiddels aangevuld met de varianten 	en II-B, waarin geen 
gebruik meer wordt gemaakt van het gemiddelde dagsaldo op betaal- en 
spaarrekeningen maar van anti-arbitragewetgeving. De reden hiervoor is dat de 
varianten met een gemiddeld dagsaldo een (ingrijpende) wijziging betekenen van 
het huidige systeem van box 3 omdat met mutaties na peildatum rekening wordt 
gehouden. Ook werd in de verdere uitwerking steeds duidelijker dat 'een recht 
toe recht aan'-gebruik van het gemiddelde dagsaldo een aantal (substantiële) 
nadelen heeft. Zo leidt het tot een inteerproblematiek voor bepaalde groepen 
belastingplichtigen (die in de loop van een jaar hun vermogen bijvoorbeeld 
consumeren of gebruiken voor aflossing van een eigenwoningschuld), wat vraagt 
om complexe aanvullende bepalingen om dit te voorkomen, maar er ook toe leidt 
dat de uitkomst voor het belaste vermogen niet meer aansluit op het aanwezige 
vermogen en die uitkomst per individu verschillend is afhankelijk van de 
vermogensmix en vermogensontwikkeling gedurende het jaar. Deze aanvullende 
bepalingen zijn verdedigbaar met als argument dat het in het voordeel van de 
belastingplichtige is, maar zijn moeilijk uitlegbaar. Ook is nog niet onderzocht hoe 
het gemiddeld dagsaldo uitwerkt als schulden worden afgelost met spaargeld of 
beleggingen of schulden worden aangegaan ten behoeve van beleggingen. 
Bovendien is het gebruik van het gemiddelde dagsaldo alleen bedoeld voor het 
tegengaan van arbitrage en dus strikt genomen niet nodig om spaarders in box 3 
tegemoet te komen. Daar komt bij dat in sommige situaties (bijvoorbeeld bij 
bepaalde life events of in geval van buitenlandse rekeningen) de burger zelf de 
benodigde gegevens moet bijhouden en waar nodig zelf de berekeningen moet 
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uitvoeren om het gemiddeld spaargeld te berekenen. Als er frequent mutaties op 
een rekening zijn is deze berekening voor burgers zeer complex en zal deze tot 
forse administratieve lasten leiden. 

Peildatumarbitrage is een reëel risico, aangezien het voor huishoudens met veel 
belegd vermogen financieel voordeel op kan leveren. Tegelijkertijd lijkt de 
maatschappelijke tendens dat belastingontwijking middels arbitrage steeds 
minder wordt getolereerd. Ook wil DNB banken hier (sterker) op toe laten zien 
(zie FD-artikel van 7 augustus jij', al zijn banken hier vooralsnog terughoudend 
in. Om arbitrage tegen te gaan zijn andere wettelijke maatregelen denkbaar, 
maar nog in mindere mate uitgewerkt. Het beperken van arbitrage is van groot 
belang voor de belastinginkomsten en het draagvlak onder de aanpassing. 

3. De varianten bezien vanuit aansluiten bij werkelijk rendement 
Op het eerste gezicht lijken varianten I-A en I-B het beste tegemoet te komen 
aan de maatschappelijk en politiek gewenste richting om in box 3 zoveel mogelijk 
aan te sluiten bij het werkelijke rendement. Namelijk door gebruik te maken van 
de werkelijke rente. Van deze twee varianten is I-A het meest robuust tegen 
peildatumarbitrage door het gebruik van het gemiddelde dagsaldo. 

Uitvoeringstechnisch zijn varianten die aansluiten bij de werkelijke rente (I-A en I-
B) structureel problematisch. De gevolgen voor complexiteit en de uitvoering zijn 
ook van invloed op de (on)wenselijkheid van deze variant. In de uitwerking levert 
I-A een moeilijk uitlegbaar systeem op voor de bepaling van het beleggingsdeel, 
vergt I-A een (tussen)stap in de vorm van forse investeringen in 
gegevensaanlevering en —verwerking en treden er soms onacceptabele 
uitkomsten op door een inherente complexiteit, doordat de belasting op het 
overige box 3-vermogen nog wel forfaitair wordt bepaald. Voor bepaalde groepen 
belastingplichtigen vergt I-A ingewikkelde berekeningen die in sommige situaties 
door de burger zelf moet worden uitgevoerd en voorkomt deze variant niet dat 
nieuwe producten kunnen ontstaan om uitkering van rente uit te stellen. In 
sommige gevallen is voorinvulling in de aangifte bij deze variant niet langer 
mogelijk. 

Variant III is in feite geen stelselverandering maar een wijziging van parameter 
heffingvrij vermogen. Variant III sluit het minste aan bij het werkelijke 
rendement. 

4. De varianten bezien vanuit transparantie en eenvoud voor  
belastingplichtigen, financiële instellingen en de Belastingdienst  

Van de vier varianten waarin naar de werkelijke vermogensmix wordt geheven, 
lijkt variant II-B (forfaitaire rente en anti-arbitragewetgeving) een goed 
alternatief dat qua tegemoetkomen van spaarders weinig afwijkt van variant I-A, 
en de minste problemen oplevert voor de uitvoering en voor belastingplichtigen. 
Dit komt vooral doordat: 

■ In de praktijk de forfaitaire rente en de werkelijk rente op spaargeld 
weinig van elkaar zullen afwijken. Door de overstap naar het gebruik van 
de individuele vermogensmix wordt het werkelijke spaarrendement dicht 
benaderd. 

• Bij een forfaitaire rente er één peildatum kan worden gebruikt voor de 
gehele box 3-grondslag (1 januari). Hierdoor worden alle 
belastingplichtigen op dezelfde wijze over hetzelfde heldere 
vermogensbegrip belast en bestaat er bij II-B geen verschil in de wijze 
van heffing tussen een spaarder en een belegger bij mutaties in het 
vermogen na de peildatum. 

htbs: //fd.nlfeconornie-poli de k!"1309413/leoale-belastinoontwi kino-voloens-dnb-reden-voor-banken-om- 
_klanten-te-weioere n?utm source=nieuwsbrief&utm caniDaion=fd  
ochtendnie,rms:hápf .g126;SseSTEM.CAMPATCINT0126; 126•SYSTFM.!1ATI Tn17,5:Froitm rnerli,irn,emailPoitrn runt 
ent=20190807Ccs cid=671  
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Werkelijke rente (1) Forfaitaire rente (sr) 
• Sluit aan bij de brede 

maatschappelijke en politieke wens 
om aan te sluiten bij werkelijk 
rendement. 

• De Belastingdienst heeft veel minder 
tijd voor controle en vullen van de 
VIA, omdat de werkelijke rente na 
afloop van het jaar beschikbaar is, 
terwijl veel meer gegevens worden 
ontvangen en moeten worden 
verwerkt. 

• In sommige situaties kan de aangifte 
niet meer vooringevuld worden. 

• Past niet binnen de maatschappelijk 
en politieke wens om belastingheffing 
eenvoudiger te maken. 

• De wetgeving wordt veel complexer: 
het vergt bijvoorbeeld nieuwe 
bepalingen over de behandeling van 
rente die in een kalenderjaar al wel is 
opgebouwd (gerijpt) maar nog niet 
uitbetaald (genoten). 

• Hogere administratieve lasten bij life 
events gedurende het jaar (scheiden, 
emigreren etc.) 

• Eenvoudiger voor de uitvoering dan 
werkelijke rente, vooral indien de 
peildatum 1/1 blijft. 

• Is een vorm van ontmoedigen van 
peildatumarbitrage. 

▪ Verschuldigde belasting is aan het 
begin van het jaar bekend indien de 
peildatum 1/1 blijft. 

• Geen extra complexiteit en 
administratieve lasten bij life events 
gedurende het jaar (scheiden, 
emigreren etc.) t.o.v. het huidige 
systeem indien de peildatum 1/1 blijft. 

• Sluit niet helemaal aan bij de brede 
maatschappelijke en politieke wens om 
aan te sluiten bij werkelijk rendement. 

• Afwijkingen van de werkelijke rente 
zullen er zijn. 

Voordele 
n 

Nadelen 

• Er blijft 14 maanden de tijd voor het ontvangen en verwerken van de 
gegevens voor de VIA, in plaats van 2 maanden voor het verwerken en 2 
weken voor de controle bij werkelijke rente en/of het gemiddelde 
dagsaldo. 

▪ Een forfaitaire rente over het spaarsaldo op peildatum zelf al een 
maatregel is om arbitrage tegen te gaan. 

• Een forfaitaire rente nieuwe complexiteit voorkomt bij life events zoals 
scheiden, huwen, overlijden en migreren. 

■ Een forse investering in gegevenslevering en verwerking wordt 
voorkomen dan wel uitgesteld tot duidelijk het 'eindbeeld' het belasten 
van vermogen en de daarvoor benodigde data duidelijk zijn. 

Variant III is in feite geen stelselverandering maar een wijziging van de 
parameter heffingvrij vermogen en levert geen nieuwe uitdagingen op voor de 
uitvoering en administratieve lasten. 

5. De voordelen en nadelen op een rij 
Alle varianten (behalve variant III) hebben een belangrijk voordeel met elkaar 
gemeen: ze sluiten aan bij de werkelijke vermogensmix waardoor spaarders in 
box 3 — in de huidige lage rente omgeving - een fors lagere belastingdruk krijgen. 
De belangrijkste voor- en nadelen van de varianten onderling hangen vooral 
samen met de keuze tussen werkelijke rente (I) of forfaitaire rente (II) enerzijds 
tussen gemiddelde dagsaldo (A) of geen gemiddeld dagsaldo (B) anderzijds. Deze 
twee keuzes kunnen onafhankelijk van elkaar worden gemaakt. De belangrijkste 
voor- en nadelen zijn daarom hieronder langs die lijnen op een rij gezet, in plaats 
van per variant: 
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Gemiddeld dagsaldo (gds) (A)  Anti-arbitragewetgeving (B) 
Voordele 
n 

Nadelen 

• Het risico op peildatumarbitrage is 
beperkt, in ieder geval tussen sparen 
en overige bezittingen in box 3. 

• Waarschijnlijk weinig tot geen 
noodzaak tot (nieuwe) repressieve 
maatregelen zoals boetes en 
navorderingen. 

▪ De grondslag voor het spaardeel sluit 
beter aan dan wanneer het een of 
enkele keren per jaar wordt gepeild. 
(relevant i.c.m. forfaitaire rente). 

• .(Alleen)  Nederlandse banken kunnen 
het leveren. 

• Het vergt ingewikkelde 
reparatiewetgeving, vooral ter 
voorkoming van fictieve 
beleggingsdelen als spaarders interen 
op hun vermogen. 

• Belastingplichtigen met rekeningen in 
het buitenland zullen het gds zelf 
moeten gaan uitrekenen. Dit kan erg 
complex zijn en in bepaalde gevallen 
misschien niet mogelijk. 

• IV-capaciteit: het implementeren van 
gds bij de Belastingdienst en banken 
kost veel capaciteit. Als het box 3-
stelsel qua structuur naderhand 
wijzigt, dan werkt het gds niet meer 
(volledig) en is het de vraag of deze 
IV-investering proportioneel is 
geweest. Misschien zou het zelfs een 
'lock in' kunnen betekenen. 

■ De Belastingdienst heeft in beginsel 
geen nieuwe en extra gegevens nodig 
voor box 3. 

■ Houders van buitenlandse rekeningen 
hoeven geen ingewikkelde 
berekeningen te maken voor het 
invullen van de aangifte. 

• Banken hoeven geen extra info te 
leveren. 

■ Veel minder IV-capaciteit nodig bij de 
Belastingdienst en Nederlandse banken 
dan bij de variant met gds. 

• Het risico op peildatumarbitrage binnen 
box 3 is groter, met daarmee nadelen 
voor de belastinginkomsten en 
draagvlak onder belastingbetalers. 

■ Extra maatregelen tegen arbitrage 
moeten onderzocht worden. 
Banken zouden o.b.v. een gedragscode 
kunnen bijdragen aan het tegengaan 
van peildatumarbitrage 

■ Andere maatregelen tegen arbitrage 
vergen waarschijnlijk meer 
toezichtscapaciteit, zijn meer repressief 
van aard (bijvoorbeeld boetes en 
navorderingen) en kunnen daardoor 
publicitair gevoelig zijn. 

6. Schulden  
De splitsing tussen spaargeld en overig vermogen in de eerste vier varianten 
vergt keuzes ten aanzien van de behandeling van schulden in box 3. In de 
geschetste varianten voor de behandeling van schulden wordt alleen spaargeld 
afgezonderd en blijven schulden dus bij de overige bezittingen. Het uitgangspunt 
was namelijk om de wijzigingen ten opzichte van het huidige stelsel zo beperkt 
mogelijk te houden. Schulden met alleen beleggingen salderen heeft echter een 
aantal nadelen, bijvoorbeeld: 

• Voor mensen met beleggingen wordt het fiscaal nog aantrekkelijker dan 
nu om schulden in box 3 aan te houden, omdat het forfaitaire 
beleggingsrendement hoog is en de aftrek van schulden daarmee meer 
voordeel oplevert. 

• Hiermee hangt samen dat de budgettaire derving door de schuldenaftrek 
het hoogste is wanneer deze in aftrek komt van het beleggingsdeel. Als 
de huidige forfaitaire debetrente op schulden (spaarrente + 0,1%) in het 
beleggingsdeel zou worden verwerkt stijgt het forfaitaire rendement op 
beleggingen naar circa 7%. Een hogere forfaitaire debetrente 
(bijvoorbeeld hypotheekrente) heeft een grote budgettaire derving tot 
gevolg, vooral ten gunste van de beleggers. 

• Mensen die meer schulden dan beleggingen hebben in box 3, kunnen de 
aftrek van hun schulden niet volledig verzilveren in box 3. Het gaat hierbij 
dus ook om mensen die alleen spaargeld en schulden hebben in box 3. Zij 
mogen de schulden niet in aftrek brengen op de spaarsaldi en kunnen hun 
schulden helemaal niet verzilveren. Dit heeft waarschijnlijk een negatieve 
invloed op de acceptiegraad en lijkt juridisch kwetsbaar. Het betekent ook 
dat de maatregel die bedoeld is om tegemoet te komen aan de wens om 
spaargeld anders te belasten, nadelig kan uitwerken voor spaarders met 
schulden. 

Er zijn alternatieven denkbaar, maar die zijn nog niet onderzocht: 
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1. Een forfaitair bepaalde rente op schulden alleen aftrekbaar van de 
spaarrente, maar het saldo nooit negatief. Dit verkleint de schuldprikkel, 
is budgettair gunstig maar leidt tot hogere lasten voor mensen met een 
hoge schuld in box 3. Die kunnen deels worden verzacht met de 
budgettaire opbrengst hiervan. 

2. Schulden zijn aftrekbaar o.b.v. een rangorderegeling, eerst in mindering 
op het beleggingsdeel, het restant in mindering op de spaarsaldi, maar 
nooit negatief. 

3. Schulden zijn aftrekbaar van het beleggingsdeel van het vermogen, maar 
naar rato van de forfaitaire rentekosten ten opzichte van het forfaitaire 
rendement. Ter illustratie: De forfaitaire debetrente op schulden is 
(bijvoorbeeld) 3%, het forfaitaire rendement op beleggingen is 6%. De 
schulden zijn dan voor de helft aftrekbaar van de beleggingen. De andere 
helft is niet aftrekbaar. 

4. Een aparte categorie voor schulden naast spaargeld en beleggingen. 
Schulden krijgen een eigen (uniforme) forfaitaire rente die kan worden 
gebaseerd op gegevens van DNB. Dit zou, afhankelijk van de hoogte van 
de forfaitaire rente, ergens liggen tussen het aftrekken van het spaardeel 
en van het beleggingsdeel. 

5. Debetrente op schulden is aftrekbaar van spaargeld en beleggingen naar 
rato van de vermogensmix van de belastingplichtige. 

	

7. 	Antipeildaturnarbitrage zonder gemiddeld dagsaldo  
Bij varianten I-B en II-B is peildatumarbitrage een risico. Om deze vorm van 
peildatumarbitrage tegen te gaan kan gedacht worden aan een aantal 
oplossingen, waarvan de meest voor de hand liggende hieronder staan 
opgesomd: 

■ Een algemene arbitragebepaling waarin een beperking wordt 
vormgegeven die transacties tussen het spaarvermogen en 
beleggingsvermogen aan banden legt door normcriteria te stellen 
(bijvoorbeeld in relatieve hoogte zoals 30% afwijking in spaarvermogen 
op peildatum of in absolute hoogte zoals transacties van meer dan 
€ 25.000. Een combinatie van een relatieve en absolute grens is ook 
denkbaar). Gedacht kan worden deze maatregel op soortgelijke wijze te 
formuleren als de huidige antiboxhopbepalingen (artikel 2.14, derde lid, 
Wet IB 2001) alleen dan binnen box 3. Dit houdt onder meer in dat 
transacties die voldoen aan de normcriteria die worden uitgevoerd in een 
termijn rondom peildatum (bijvoorbeeld twee maanden), dan volledig of 
ten dele als beleggingsvermogen kwalificeren. 

• De algemene arbitragebepaling kan eventueel ook worden vormgegeven 
als tegenbewijsregeling waarbij het gemiddelde dagsaldo als bewijs kan 
dienen. Indien een belastingplichtige met zijn gemiddelde dagsaldo kan 
aantonen dat aan de normcriteria wordt voldaan (er vinden dus geen 
transacties tussen spaar- en beleggingsvermogen plaats) is geen sprake 
van peildatumarbitrage. 

■ Naast wettelijke regelingen kan een beroep gedaan worden op de grotere 
brancheorganisaties om een gedragscode op te stellen. De Nederlandsche 
Bank en/of de Nederlandse Vereniging van Banken kunnen hierin een 
belangrijke rol vervullen. Zo kan bewerkstelligd worden dat banken niet 
meewerken aan transacties die zijn gericht op het ontgaan van 
belastingheffing. Mogelijk kan ook gesproken worden met 
belangenorganisaties zoals de Nederlandse Orde van Belastingadviseurs 
en het Register Belastingadviseurs om bepaalde gedragingen te 
ontmoedigen. 

	

8. 	Budgettaire gevolgen  
De budgettaire gevolgen zijn berekend voor variant II-B (forfaitair rendement 
voor sparen en beleggen en peildatum 1 januari). Er zijn geen gegevens 
beschikbaar over de werkelijk ontvangen rente, maar aangenomen mag worden 
dat voor de uitkomsten voor variant I-B (werkelijke rente en peildatum 1 januari) 
de uitkomsten niet wezenlijk zullen afwijken omdat het forfaitaire 
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spaarrendement nauwelijks zal afwijken van de gemiddelde werkelijke 
spaarrente. 

De varianten met gemiddeld dagsaldo (I-A en II-A) kunnen niet worden berekend 
omdat het gemiddeld dagsaldo niet beschikbaar is en de daarbij behorende 
uitwerking voor de bepaling van de uiteindelijke grondslag voor box 3 met de 
beschikbare data niet mogelijk is. Er zal wel een extra budgettaire derving zijn, 
omdat de aanvullende bepalingen ter voorkoming van de inteerproblematiek in 
het voordeel van de belastingplichtigen zijn. 

De varianten zullen over het algemeen ook doorwerking in toeslagen en andere 
inkomensafhankelijke regelingen. De budgettaire gevolgen daarvan zijn in dit 
overzicht niet meegenomen. 

Voor variant II-B kunnen de budgettaire gevolgen aan de inkomstenkant worden 
onderverdeeld in drie componenten: 

a) de overstap van heffingvrij vermogen naar heffingvrij inkomen. 
b) de aanpassing van de forfaitaire debetrente. 
c) de inschatting van de derving door arbitrage. 

Ad a) 
Voor belastingplichtigen die vooral sparen zal de overstap naar een heffingvrij 
inkomen gunstig zijn. Door de lage spaarrente zullen zij zelfs bij hoge 
spaarvermogens buiten de heffing gaan vallen. Voor belastingplichtigen die vooral 
beleggen is de overstap niet gunstig, omdat ze door de relatief hoge rendementen 
al bij lage vermogens snel boven de vrijstelling zullen uitkomen. Macro zal bij een 
heffingvrij inkomen lager dan 1350 euro een budgettaire opbrengst resulteren. 
Een heffingvrij inkomen van 1350 euro is budgettair neutraal. In de budgettaire 
tabel is geen onderscheid tussen werkelijk of forfaitair rendement omdat ervan 
uitgegaan is dat het forfaitaire spaarrendement het gemiddelde werkelijke 
rendement goed benadert. 

Hoogte heffingvrij 
inkomen 
(euro)  

Budgettaire 
opbrengst (t.o.v. 
huidige systeem 
2019) 
("' 1 min euro)  

Impliciet vrijgesteld 
deel sparen bij 
100% vermogen in 
spaargeld met 
0,16% rente (euro) 

vrijgesteld 
deel (netto) 
beleggingen bij 100% 
vermogen in 
beleggingen met 
6,96%% rendement 
(euro) 

250 3.500 156.2.50 480 
600 8.620 310 375.000 

19.400 843.750 1350 0 

Ad b) 
Doordat het spaarrendement apart wordt bepaald is de eerste logische stap om 
de schulden tot het beleggingsdeel te rekenen. Als de huidige hoogte van de 
forfaitaire debetrente wordt ingewogen dan leidt dat niet tot een budgettaire 
derving, maar het gevolg is wel dat het forfaitaire beleggingsrendement stijgt van 
(nu bruto) 5,6% naar (dan netto) bijna 7% (cijfers 2019). Als dat niet 
aanvaardbaar wordt geacht en het beleggingsrendement niet wordt aangepast 
(met andere woorden: de debetrente op schulden wordt gelijkgesteld aan het 
bruto beleggingsrendement) is de budgettaire derving 900 miljoen euro. Andere 
varianten hoe om te gaan met schulden (zie eerder in notitie) moeten nog nader 
uitgewerkt worden. 
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900 min 5,6% 5,6% 

Forfaitaire debetrente Beleggingsrendement nu bruto 
5,6% wordt dan netto: 

Budgettaire derving 

0,26% (nu) 
1,26% 
3,00% 

6,96% 
6,70% 

0 
171 min 

6,26% 460 min 

-10 6,96% 600 euro (-310) 0,26% (0 min) Ja (300 min) 
250 euro (-480) 720 5,60% Ja (300 min) 5,60% (900 min) 

Heffingvrij inkomen 	Debetrente stand 	Forfaitair beleggings- Arbitrage 	Totaal (+ = derving, min 
Hoogte (- = budgettaire 	(budgettaire derving 	rendement wordt dan 	 euro) 
o bren•st in min euro 	in min euro) 
250 euro (-480) 
250 euro (-480) 

1350 euro (0) 

0,26% (0 min) 	6,96% 
3,0% (460 min) 
	

6,26% 
0,26% (0 min ) 
	

6,96% 

Nee 	-480 
Nee -20 
Nee 0 

Derving 
( x € 1 min) 

Basis opbrengst bij parameters 2019 
Heffingvrij vermogen 5.000 -> 35.000 
Heffingvrij vermogen + 15.000 -> 50.000 

4048 
3964 
3710 338 

84 

Ad c) 
In varianten I-B en II-B kunnen mogelijkheden voor peildatumarbitrage ontstaan, 
omdat aanvullende bepalingen nooit 100% waterdicht zullen zijn. Als wordt 
aangenomen dat alleen beleggingen in aandelen en obligaties zullen worden 
gebruikt voor arbitrage en dat beperkt blijft tot (bijvoorbeeld) circa 20% van de 
totale beleggingsportefeuille, ofwel circa 20 miljard euro, dan is de budgettaire 
derving circa 300 miljoen euro. De omvang van deze derving is echter onzeker. 
De budgettaire gevolgen aan de uitgavenkant — uitvoeringskosten — moeten 
blijken uit een uitvoeringstoets. Zodra de wetgeving (van uw voorkeursvariant) is 
uitgewerkt, kan de uitvoeringstoets starten. De uitvoeringskosten van deze 
maatregel zullen worden meegenomen bij de periodieke budgettaire 
besluitvorming, waarbij wordt gekeken naar dekkingsopties op artikel 1, artikel 9 
en de geoormerkte middelen op artikel 10 van begroting IX. 

Samengevat 
In onderstaande tabel staan enige mogelijk combinaties voor de hoogte van het 
heffingvrije vermogen, de hoogte van de forfaitaire debetrente en mogelijke 
arbitragekosten 

Tabel Budgettaire gevolgen varianten met werkelijke beleggingsmix (+ = 
dervin 

Uit bovenstaande budgettaire gevolgen blijken herverdelingseffecten en gevolgen 
voor draagkracht. De varianten laten zien dat er sprake is van een grote 
herverdeling van de belastingdruk. Niet alleen spaarders worden ontzien, maar 
beleggers worden ook zwaarder belast. Bovendien komt duidelijk naar voren dat 
uitsluitend de draagkracht is gebaseerd op de inkomensgedachte en wordt aan 
vermogen op zichzelf geen drachtkracht toegekend. Bij een spaarrente van bijna 
nul zijn spaarvermogens tot grote hoogte volledig vrijgesteld van belasting, 
terwijl voor beleggingen een beperkt vermogen al voldoende is om belasting te 
betalen. 

Tabel Budgettaire gevolgen varianten III (verhogen heffingvrij vermogen in huidig 
stelsel 
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9. Planning en proces richting augustusbesluitvorming en Prinsjesdag  
Als u (staatssecretaris) op Prinsjesdag een concreet voorstel wilt presenteren (en 
niet een verkenning van verschillende opties), dient dit voorstel budgettair gedekt 
te zijn: ofwel binnen box 3, ofwel daarbuiten. Als u budgettaire ruimte wilt 
hebben buiten box 3, dan is het noodzakelijk om deze ruimte in het 
coalitieoverleg van 19 augustus te reserveren. In dat overleg worden namelijk het 
budgettaire beeld en alle beleidsmatige wensen voor augustus besproken; 
wensen die daarna pas op tafel komen, maken in principe geen kans meer voor 
budgettaire ruimte in augustus. U kunt, gegeven het tijdpad, bij dat overleg nog 
geen concreet voorstel bespreken en ook geen exacte inschatting van de 
budgettaire effecten, maar wel de achtergrond schetsen (problematiek rond 
spaarders). 

De verdere planning ziet er als volgt uit: 
- Maandag 19 augustus: Coalitieoverleg augustusbesluitvorming. 

Dinsdag 20 augustus: Interne bespreking box 3. 
- Vrijdag 23 augustus: Ambtelijke Vijfhoek. AZ en de andere 

vijfhoekdepartementen zijn ervan op de hoogte dat er stukken komen 
over box 3. 

- Woensdag 28 augustus: Politieke Vijfhoek. 
- PM datum: coalitieoverleg over box 3. Wij stellen daarvoor een korte 

versie van deze notitie op. 
Vrijdag 6 september: ministerraad. Daarna is nog één week beschikbaar 
voor eventuele aanpassingen tot de laatste MR voor Prinsjesdag. 
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Ministerie van Financiën 

TER ADVISERING 
Aan 

de staatssecretaris 
de minister 

Directie Algemene 
Fiscale Politiek 

Inlichtingen 
110 2.0 110.2.e I 

www.mintin.rd 

notitie Bespreking Kamerbrief deelonderzoek spaargeld in 
box 3 in Politieke Vijfhoek 

Datum 
26 augustus 2019 

Natitienummer 
2019-0000141198 

Auteur 

Van 
AFP 
DB 

1 
1 Aanleiding 

Op woensdag 28 augustus wordt de Kamerbrief over het spaargeldonderzoek box 
3 behandeld in de Politieke Vijfhoek. 

Advies 

Toelichting 
Strekking van de Kamerbrief 
De Kamerbrief over het spaargeldonderzoek box 3 is uitgewerkt langs de lijnen 
zoals met u (staatssecretaris) besproken op 20 augustus jl. 

Kort samengevat kondigt de brief een uitwerking aan van een box 3-stelsel 
waarin wordt geheven op basis van de werkelijke mix tussen spaar- en 
beleggingsvermogen van belastingplichtigen, in plaats van een veronderstelde 
vermogensmix voor iedereen. De rendementen blijven forfaitair bepaald en 
peildatumarbitrage zal worden tegengegaan door middel van wetgeving. De 
keuzes voor deze specifieke vormgeving worden in de brief nader toegelicht. De 
redenen voor de keuzes zien vooral op het zoveel mogelijk behouden van de 
eenvoud en uitlegbaarheid van box 3, lage administratieve lasten voor de burger, 
en goede uitvoerbaarheid, terwijl het belaste rendement op spaargeld nagenoeg 
gelijk zal worden aan het werkelijke spaarrendement. 

Uitkomst Ambtelijke Vijfhoek 
De brief is op vrijdag 23 augustus besproken in de Ambtelijke Vijfhoek. De teneur 
was positief. De belangrijkste punten die uit de bespreking naar voren kwamen 
zijn nu verwerkt in de brief: 

■ De verwachte gedragseffecten en arbitrage meer uitwerken in de brief. De 
budgettaire effecten worden nog nader uitgewerkt in overleg met het 
CPB. Het gaat om gedragseffecten van beleggers: 

o in laagrenderende objecten zoals staatsobligaties. Dit type 
beleggingen wordt (fiscaal gezien) veel minder aantrekkelijk 
omdat ze belast worden tegen het hogere forfaitaire 
beleggingsrendement, terwijl de risico-rendementsverhouding lijkt 
op die van spaargeld. 

o die hun beleggingen deels hebben gefinancierd met schulden. Die 
kiest hij er wellicht voor zijn schulden af te lossen om zo een 
lagere belastingheffing in box 3 te realiseren. 

Kopie aan 
COM M 
PA (2x) 

Bijlagen 
1 
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o die om belasting te ontwijken buiten de arbitragetermijnen 
hoogrenderende vermogenstitels omzetten in spaargeld. 

• Verzoek om het voorstel meer te 'verkopen' en het zo begrijpelijk / 
toegankelijk mogelijk op te schrijven. 

• Ook is gevraagd om de lezer meer mee te nemen in de onderzoeken over  
box 3 van de afgelopen jaren en wat daarvan de belangrijkste uitkomsten 
waren. 
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Ministerie van Financiën 

110.2.0 

Directie Algemene 
Fiscale Politiek 

Inlichtingen  
110.2.e 1  

F 
 T 10.2.e 
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Direct contact 

TER ADVISERING 
Aan 
de minister 
de staatssecretaris 

notitie MR-behandeling Kamerbrief aanpassing box 3 

10.2.e 
I 	10.2.e 

Datum 
29 augustus 2019 

Aanleiding 
Op 6 september wordt de Kamerbrief 'Aanpassing box 3' behandeld in de 
ministerraad. Als bijlagen bij deze notitie ontvangt u het MR-aanbiedingsformulier 
en de brief. 

Advies 

Toelichting 
• De brief is woensdag 21 augustus besproken met de coalitiefracties. 

Vervolgens is de brief in de Ambtelijke en Politieke Vijfhoek behandeld. Dit 
heeft geleid tot enkele aanpassingen en verduidelijkingen in de brief: 

o De groep belastingplichtigen die nadeel ondervindt van de 
herverdelingseffecten is nadrukkelijker beschreven. Als voorbeeld 
worden belastingplichtigen met een of meerdere woningen in box 3 
genoemd. Zij worden geconfronteerd met een hogere belastingdruk, 
vooral wanneer de woningen zijn gefinancierd met schulden. Daarbij 
wordt in de brief ook genoemd dat deze hogere belastingdruk in het 
geval van beleggers in huurwoningen ook positief kan bijdragen aan 
het aantal beschikbare huurwoningen voor starters, omdat het voor 
beleggers minder rendabel wordt. Mogelijke keerzijde die in de brief 
wordt genoemd is dat de hogere belasting mogelijk wordt 
doorberekend in de huurprijzen. 

o In de brief is opgenomen dat de effecten voor belastingplichtigen die 
met schulden gefinancierde beleggingen hebben in box 3, nader in 
kaart worden gebracht bij de uitwerking van het wetsvoorstel. 

o De budgettaire gevolgen van de gedragseffecten zijn in de brief 
verwerkt daar waar de effecten worden beschreven. 

• Ook is de budgettaire paragraaf nu gevuld. Kern is dat de aanpassing van box 
3 op basis van voorlopige inschattingen budgetneutraal zal zijn, uitgaande 
van een heffingvrij inkomen van C 400 euro. In de budgettaire bijlage voor de 
Politieke Vijfhoek stond het heffingvrije inkomen nog op C 500, waardoor een 
verwachte derving van ca. € 50 miljoen zou optreden. 

• In de brief is nu ook concreet beschreven dat mensen met alleen 
spaarvermogen in box 3 daarover geen belasting zullen betalen tot een 
bedrag van C 440.000 per fiscaal partner. Uitgaande van het heffingvrije 
inkomen van € 400 en een forfaitaire rente van 0,09% (het percentage in 
2020). Voor iedere € 1000 aan spaargeld boven die € 440.000, bedraagt de 
heffing € 0,27 (30%* 0,09u/o * 1000). 

flotitienum nier 
2019-0000143718 

Auteur 

10.2 10.2.8 
Van 
de directeur Algemene 
Fiscale Politiek 
de directeur Directe 
Belastingen 

Kopie aan 
COM M 
PA (2x) 

Bijlagen 
1. M R- 
aanbiedingsform ulier 
2. Kamerbrief 
spaargeldonderzoek hm< 
3 
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Verpachte landbouwgronden zijn niet genoemd in de brief, omdat er in deze 
stelselaanpassing geen reële mogelijkheden zijn om deze groep tegemoet te 
komen. In de annotatie voor de MR zullen wij u een advies geven over een 
reactie voor het geval minLNV het ter sprake brengt (verwijzen naar 
bouwstenen). 
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Buitenlands spaargeld: Buitenlandse 
banken renseigneren gegevens op basis van 
internationale verdragen. Het renseigneren 
van het gemiddeld dagsaldo zit hierbij niet 
inbegrepen. Het is nog maar zeer de vraag of 
buitenlandse banken dit kunnen verstrekken. 
Indien dit niet mogelijk is dienen 
belastingplichtigen zelf het gemiddelde 
dagsaldo te berekenen. Dit kan gezien worden 
als een buitensporige administratieve last. 

Doel van de regeling: Tegemoetkomen van 
belastingplichtigen in box 3 met vooral of 
uitsluitend spaargeld. 

Renseignering van gegevens: De 
Belastingdienst moet naast het saldo op 
peildatum ook het werkelijk ontvangen 
rendement, het gemiddelde dagsaldo en de 
begin- en einddatum van een deposito 
gerenseigneerd krijgen van banken. 

e Regeling: Het belastbare inkomen 
sparen en beleggen wordt gesplitst in het 
belastbare inkomen uit sparen en het 
belastbare inkomen uit beleggen. Samen 
vormen zij het belastbare inkomen uit sparen 
en beleggen, wat belast is in box 3. 

Het belastbare inkomen uit sparen is gelijk 
aan het werkelijk genoten rendement op 
spaargeld. 

Het belastbare inkomen uit belegge 	rdt 
net als in het huidige systeem fo aitair 
bepaald. 

De rendementsgrondslag voor het bepalen 
van het forfaitaire inkomen uit beleggen is 
gelijk aan de huidige rendementsgrondslag 
verminderd met het laagste van het 
gemiddelde dagsaldo van het spaargeld of de 
waarde van het spaargeld op peildatum. 

Afbakening Spaargeld: Onder spaargeld 
wordt verstaan: De waarde van alle 
deposito's die vallen onder het 
depositogarantiestelsel zoals vermeld in de 
wet financieel toezicht. Het gaat hierbij om 
positieve tegoeden die worden aangehouden 
bij een bank, waarbij de bank een verplichting 
heeft deze terug te betalen. 

(fttrbitrage: De combinatie van het an 
belasten van spaargeld en het hebben va 
één peildatum voor het bepalen van de 
rendementsgrondslag voor beleggen opent de 
deur voor arbitrage. 

Dit wordt tegen gegaan door de 
rendementsgrondslag te verminderen met het 
laagst van het gemiddelde dagsaldo van het 
spaargeld of de waarde van het spaargeld op 
peildatum. 

(V----- oorbeeld: Persoon X heeft op 1 janua 
100.000 euro spaargeld en 100.000 euro 
overig vermogen. Op 1 april wordt het 
spaargeld aangewend voor de aanschaf van 
een woning. X geniet gedurende het 
belastingjaar een werkelijk rendement op 
spaargeld van 75 euro (rentepercentage van 
0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 

• Gemiddeld dagsaldo van X: 90/365 * 
100.000 = 24.658 euro. 

• Waarde van het spaargeld op 1 
januari = 100.000 euro. 

• Rendementsgrondslag voor het 
bepalen van het belastbare inkomen 
uit beleggen van X: 200.000 - 24.658 
= 175.342 euro. 

• Het belastbare inkomen uit sparen 
van X: 75 euro 
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Fiscaal partnerschap: 

Inleiding: 

Tijdens afgelopen bijeenkomst over box III spaargelden was hier en daar wat onduidelijkheid over 
fiscaal partnerschap in combinatie met box III. In de basis heeft fiscaal partnerschap niet heel veel 
invloed op box III. Het ziet enkel op het heffingvrij vermogen wat dubbel gaat tellen in geval van 
fiscaal partnerschap. Verder blijven bankrekeningen op naam van de belastingplichtige staan en in 
geval van een en/of rekening wordt dit gelijkmatig of naar daadwerkelijke verhouding verdeeld. 

Mogelijke problematiek bij belasten spaargelden werkelijk rendement: 

Voor nu kan vastgesteld worden dat voor het fiscaal partnerschap gedurende het gehele jaar niet 
extra veel problematiek ontstaat voor het vaststellen van een gemiddeld dagsaldo. 

Wordt een fiscaal partnerschap aangegaan of afgebroken op enig moment in het jaar dan hebben de 
belastingplichtigen in eerste instantie de optie of ze fiscaal partnerschap aan willen hbuden voor het 
gehele jaar. Zo niet, dan gaan pro rata-berekeningen toegepast worden op het behaalde rendement. 

Als het voornemen is om rendement forfaitair te belasten dan zou een pro rata berekening bij het 
aangaan of eindigen van fiscaal partnerschap niet tot aanzienlijk meer problematiek leiden. Stel er 
wordt per 1 augustus is het fiscaal partnerschap beëindigt en er is niet geopteerd voor het gehele jaar 
fiscaal partnerschap dan wordt voor de periode tot en met 31 juli ( = 7/12) het rendement belast op 
basis van fiscaal partnerschap. Vanaf 1 augustus wordt dan het rendement belast waarop de regels 
voor het niet zijn van fiscaal partner van toepassing zijn. 

In geval van de werkelijke rente belasten kan, het in combinatie met het aangaan of eindigen van 
fiscaal partnerschap en niet opteren voor het gehele jaar fiscaal partnerschap, wel voor aanvullende 
problematiek zorgen. Denk hierbij bijvoorbeeld aan de situatie dat in een bepaald kwartaal meer 
rendement behaald wordt dan in de resterende kwartalen. Om dit rendement dan correct te belasten 
bij de belastingplichtigen, moeten meerdere correcties en berekeningen op losgelaten warden. 

Wordt er meer gekeken naar een box II variant voor het belasten van werkelijk rendement op box III 
spaargelden dan gaat er naar verwachting wel veel problematiek ontstaan omtrent fiscaal 
partnerschap. Dit is ook terug te vinden in het aantal antimisbruikbepalingen die opgenomen zijn in 
het belasten van aanmerkelijk belang in box II. 

Hieronder heb ik kort toegelicht hoe fiscaal partnerschap ontstaat, wanneer fiscaal partnerschap van 
start gaat en hoe fiscaal partnerschap eindigt. 

Ontstaan fiscaal partnerschap: 

Op grond van artikel Sa AWR jo. artikel 1.2 Wet IB 2001 ben je fiscaal partner als je bent: 

- Getrouwd; 
- Notarieel samenlevingscontract hebt en samen op hetzelfde adres ingeschreven bent; 
- Het samen hebben van een kind; 
- Een kind erkennen van de belastingplichtige; 
- Een gezamenlijke pensioenregeling; 
- Samen een woning hebben als hoofdverblijf (economisch eigendom); 
- Belastingplichtige is meerderjarig en woont in een huis waar een minderjarig kind is 

ingeschreven dat van belastingplichtige of van ander is tenzij sprake is van een zakelijke 
huurovereenkomst; 
Voorafgaand jaar was ook sprake van fiscaal partnerschap. 

Fiscaal partnerschap gaat van start: 
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Is sprake per 1-1 van fiscaal partnerschap dan mag er vrije toerekening plaats vinden van : 

- Belastbare inkomsten uit eigen woning; 
- Inkomen uit aanmerkelijk belang (voor vermindering van persoonsgebonden aftrek); 
- De persoonsgebonden aftrek;' 

Mocht het zijn dat gedurende het jaar sprake zijn geworden van fiscaal partnerschap dan kan 
geopteerd worden voor fiscaal partnerschap voor het gehele jaar.2  Als daar niet voor wordt geopteerd, 
dan geldt het fiscaal partnerschap gedurende dat jaar pro rata. 

Bankrekeningen voor box III worden niet onderling naar voorkeur verdeeld. Gemeenschappelijke 
rekeningen worden 50-50 verdeeld. Hier mag uiteraard wel een wijziging in plaats vinden als uit de 
realiteit blijkt dat er een andere verdeling van toepassing is. Dit kan gewijzigd worden door de 
belastingplichtigen tot het moment waarop de aanslag onherroepelijk vast staat.3  

Wel geldt op basis van het fiscaal partnerschap in box III dat fiscaal partners een gezamenlijk 
heffingvrij vermogen hebben, dat het dubbele bedraagt van het heffingvrije vermogen per persoon.4  

Einde fiscaal partnerschap: 

Er is geen sprake meer van fiscaal partnerschap indien: 

- Scheiding van tafel en bed o.g.v. artikel 150 jo 169 BW 1 is ingediend; 
- Eén van de fiscale partners is niet meer ingeschreven op hetzelfde woonadres of staat buiten 

Nederland ingeschreven als belastingplichtige.' 
Vindt einde fiscaal partnerschap plaats per 1-1 dan maakt dit voor de peildatum voor box III niets uit. 
Voor het gehele jaar is dan geen sprake van fiscaal partnerschap. Wel moet in acht genomen worden 
dat een belastingplichtige nu een heffingvrij vermogen heeft van € 30.360,- in plaats van € 60.720,-.6  

Vindt einde fiscaal partnerschap plaats op enig ander moment in het jaar dan kan gekozen worden —
net als bij het aangaan van fiscaal partnerschap — om voor het gehele jaar nog als fiscaal partner 
aangemerkt te worden.' Alternatief is pro rata. Het gehele jaar geen fiscaal partner van elkaar te zijn, 
is dus niet mogelijk. 

Ook hierbij geldt alsnog voor box III de peildatum en wordt het vermogen in box III net zo behandeld 
als in voorgaande jaren. 

1  Artikel 2.17 lid 5 onderdelen a/b/c Wet inkomstenbelasting 2001 
2  Artikel 2.17 lid 7 Wet inkomstenbelasting 2001 
3  Artikel 2.17 lid 3-4 Wet inkomstenbelasting 2001 
4  Artikel 5.2 lid 2 jo 5.5 Wet inkomstenbelasting 2001; 
heffingvrij vermogen 2019: € 30.360,- 

5  Artikel 5a lid 4 AWR 
6  Artikel 5.2 Wet inkomstenbelasting 2001 
'Artikel 2.17 lid 7 Wet inkomstenbelasting 2001 
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'Toets-varianten' voor het tegemoet komen van spaarders in Box 3 

Inleiding 

Op 15 april 2019 is, in een brief aan de Tweede Kamer, toegezegd om onderzoek te doen naar 
mogelijkheden om belastingplichtigen met vooral of uit sluitend spaargeld in box 3 tegemoet te 
komen. Dit document beschrijft twee Toets-varianten (Toets-variant A & Toets-variant B) waarmee 
wordt beoogd om voor de belasting op het rendement van spaargeld beter aan te sluiten bij het 
werkelijk behaalde rendement. Beide varianten sluiten in beginsel aan bij de werkelijke 
vermogensverdeling sparen en beleggen van de belastingplichtige op de peildatum. Het verschil 
tussen de twee varianten is dat Toets-variant A uitgaat van het belasten van werkelijk rendement op 
spaargeld, waar Toets-variant B uitgaat van het belasten van spaargeld op basis van een forfaitair 
rendem ent. 

Aan het einde van dit document zijn enkele voorbeelden toegevoegd om de beide versies enigszins te 
kleuren. 

Toets-variant A (Belasting van werkelijk rendement op spaargeld) 

• Het belastbare inkomen uit sparen en beleggen zoals dat nu geldt voor box 3 zal gesplitst 
worden in twee delen, namelijk het belastbare inkomen uit sparen en het belastbare inkomen 
uit beleggen. Samen vormen zij het belastbare inkomen uit sparen en beleggen, wat belast 
wordt in box 3. 

• Het belastbare inkomen uit sparen is gelijk aan het werkelijk genoten rendement op spaargeld 
gedurende een belastingjaar door een belastingplichtige. 

• Voor de definitie van spaargeld wordt een verwijzing gemaakt naar de definitie van een 
deposito dat valt onder het depositogarantiestelsel zoals vermeld in artikel 1:1 wet financieel 
toezicht (wft) (zie bijlage 1). In bijlage 2 is een niet limitatieve opsomming van producten 
opgenomen om een beeld te geven van wat wel en wat niet aangemerkt wordt als een 
deposito dat onder het depositogarantiestelsel valt. 

• Contanten blijven onderdeel van de rendementsgrondslag voor beleggen en worden niet 
aangemerkt als spaargeld. 

• De behandeling van schulden veranderd niet ten opzichte van nu. Dit betekent dat schulden 
(op peildatum) de rendementsgrondslag voor beleggen verminderen, en verder geen effect 
hebben op het bepalen van het belastbare rendement op spaargeld. 

• Betaalde/verschuldigde rente kan niet in mindering gebracht worden op het genoten 
rendement, omdat schulden alleen invloed hebben op het bepalen van de 
rendementsgrondslag voor het bepalen van het forfaitaire inkomen uit beleggen (daarmee 
komen zij reeds ten laste van het 'hoogste' rendement). Dit heeft tevens tot gevolg dat een 
verlies uit sparen niet mogelijk is waardoor verliesverrekening ook niet aan de orde is. 
Kostenaftrek is net als in het huidige systeem niet mogelijk. 

• Voor het belasten van werkelijk rendement op spaargeld is het noodzakelijk een 
genietingsmoment aan te wijzen. Voor de genietingsmomenten voor het belastbare inkomen 
uit sparen wordt aangesloten bij de genietingsmomenten van het belastbare inkomen uit werk 
en woning en het belastbare inkomen uit aanmerkelijk belang. Het gaat hier om de volgende 5 
momenten: 

1. Ontvangen; 
2. Verrekend; 
3. Ter beschikking gesteld; 
4. Rentedragend geworden of 
5. Vorderbaar en Inbaar geworden. 

Rendement wat op een deposito op een van de hierboven genoemde momenten wordt 
genoten wordt in de heffing betrokken, ongeacht of het rendement slaat op spaargeld wat op 
peildatum al aanwezig was of niet. 

• Het belastbare inkomen uit beleggen wordt net als in het huidige systeem forfaitair bepaald. 
Dit betekent dat voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen een 
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rendementsgrondslag op peildatum bepaald moet worden, waarna het inkomen forfaitair (één 
percentage) bepaald wordt. De rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare 
inkomen uit beleggen wordt op dezelfde manier bepaald als in het huidige systeem. Dit 
betekent dat de waarde van het spaargeld op peildatum onderdeel is van de 
rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen. 

• De rendementsgrondslag voor het bepalen van het forfaitaire inkomen uit beleggen wordt per 
deposito verminderd met het laagste van het gemiddelde dagsaldo van het deposito of de 
waarde van het deposito op peildatum. Deze vermindering kan niet lager zijn dan nihil. Zie 
voorbeelden 1 t/m 4 in bijlage 3. 

• Het gemiddelde dagsaldo van een deposito kan alleen tot een vermindering van de 
rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen leiden, indien 
belastingplichtige het volle (zowel het juridische als economische) eigendom heeft over het 
deposito en het rendement over het deposito. 

• Het gemiddelde dagsaldo van een deposito kan fiscaal niet lager zijn dan nihil. Een dagsaldo 
lager dan nihil wordt voor de berekening van het fiscaal gemiddelde dagsaldo gesteld op nihil. 
Zie voorbeeld 5 in bijlage 3. 

• Indien een deposito niet een heel belastingjaar wordt aangehouden, dan wordt het gemiddelde 
dagsaldo van een deposito over het gehele belastingjaar berekend, waarbij de dagsaldo's van 
de dagen zonder het bestaan van het deposito gesteld worden op nihil. Zie voorbeeld 6 in 
bijlage 3. 

• Het huidige heffingvrije vermogen wordt gesplitst in een heffingvrij vermogen wat in 
mindering komt op de rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit 
beleggen en een heffingvrij inkomen wat in mindering komt op het belastbare inkomen uit 
sparen. Indien niet het gehele heffingvrij inkomen of heffingvrij vermogen benut kan worden, 
mag deze niet in een ander deel van de box benut worden. 

• De waarde van spaargeld en andere bezittingen in vreemde valuta worden op de peildatum 
met de wisselkoers op peildatum omgerekend naar de waarde in euro's. Het gemiddelde 
dagsaldo en het werkelijke rendement worden omgerekend met de gemiddelde wisselkoers 
over het belastingjaar. 

• Voor de uitvoerbaarheid van het systeem is het noodzakelijk dat de Belastingdienst naast het 
saldo op peildatum ook het werkelijk ontvangen rendement, het gemiddelde dagsaldo en de 
begin- en einddatum van een deposito gerenseigneerd krijgt en kan verwerken. 

• Indien een of meerdere van bovengenoemde gegevens niet gerenseigneerd kunnen worden 
dan is de belastingplichtige zelf verantwoordelijk voor het aanleveren en eventueel eerst 
berekenen van deze gegevens. 

• Om de berekening van het gemiddelde dagsaldo voor belastingplichtigen te vereenvoudigen 
wordt het dagsaldo bepaald aan de hand van een bandbreedte van bijv. 5000 euro (hier kan 
de wetgever nog een andere keuze in maken), waarbij elke dag het gemiddelde dagsaldo 
wordt gesteld op de bovenkant van deze bandbreedte. 
Uitwerking: Belastingplichtige dient elke dag na te gaan wat zijn saldo was aan het eind van 
de dag. Dit hoeft niet exact, want een dagsaldo tussen bijv. 5.000,01 euro en 10.000,00 wordt 
gesteld op 10.000,00 euro. Hier komen 365/366 dagsaldo's uit die opgeteld en gedeeld door 
365/366 leiden tot het gemiddelde dagsaldo over het belastingjaar. 

• Indien meerdere belastingplichtigen gezamenlijk een deposito aanhouden dan wordt het 
rendement en het gemiddelde dagsaldo in gelijke mate over elkaar verdeeld, tenzij 
belastingplichtigen een andere verdeling kiezen op basis gerechtigdheid tot het vermogen. De 
gekozen verdeling geldt ook voor de waarde op peildatum. 

• Indien gedurende een jaar een belastingplichtige toe- of uittreedt tot/uit de gerechtigdheid 
van een deposito ontstaat de situatie dat het gemiddelde dagsaldo en het genoten rendement 
verdeeld moet worden over de belastingplichtigen over de periodes. Dit wordt bereikt door 
verschillende gemiddelde dagsaldo's te berekenen voor de verschillende periodes en dat 
rendement verdeeld wordt aan de hand van de waarde van het spaargeld (het gemiddelde 
dagsaldo) in de verschillende periodes. Ook hier wordt het gemiddelde dagsaldo van de 
periode van gezamenlijke gerechtigdheid toegerekend aan de belastingplichtigen op basis van 
gelijke verdeling, tenzij belastingplichtigen een andere verdeling kiezen op basis 
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gerechtigdheid tot het vermogen. Indien belastingplichtige de gemiddelde dagsaldo's zelf 
moeten berekenen kan gebruik worden gemaakt van de bandbreedtemethode. Deze 
gemiddelde dagsaldo's warden nog wel uitgesmeerd over het gehele belastingjaar. Zie 
voorbeeld 7 in bijlage 3. 

• Het inkomen uit sparen wordt, net als het inkomen uit beleggen, een gezamenlijk 
inkomensbestanddeel voor fiscaal partners. Dit geldt alleen bij een geheel jaar fiscaal 
partnerschap. Indien partnerschap gedurende het jaar aangegaan of verbroken wordt en er 
geen keuze gemaakt wordt voor geheel jaar fiscaal partnerschap, worden het rendement en 
het gemiddelde dagsaldo over de periode waarin gezamenlijke deposito's aangehouden 
werden op dezelfde manier toegerekend aan de verschillende belastingplichtigen zoals 
hierboven beschreven. 

• Bij het bepalen van het huidige belastbare inkomen uit sparen en beleggen kent de wet 
ingeval van overlijden geen toerekening naar tijdsgelang van het forfaitaire inkomen. Dit zal in 
het nieuwe systeem niet veranderen. Voor de heffing van het inkomen op sparen zal gewoon 
aangesloten worden bij het genietingsmoment. Indien rente wordt genoten voor overlijden dan 
is deze belast bij de overledene. Indien rente wordt genoten na overlijden, maar voor 
verdeling van het vermogen binnen hetzelfde belastingjaar, dan wordt ook deze rente belast 
bij de overledene. Indien rente wordt genoten na overlijden en na verdeling van de boedel dan 
zal deze rente worden belast bij de erfgenamen die gerechtigd zijn tot de rente. Zie voorbeeld 
8 in bijlage 3. 

• Bij emigratie/immigratie (of remigratie) eindigt/ontstaat binnenlandse belastingplicht wat 
inhoudt dat de emigrant/immigrant belast moet worden over zijn wereldinkomen. In het 
huidige systeem moet de emigrant/immigrant zijn rendementsgrondslag op peildatum bepalen 
als zijnde binnenlands belastingplichtig. Vervolgens wordt het forfaitaire inkomen pro rata 
verdeeld over het jaar waarbij alleen het deel belast wordt dat toe te rekenen is aan de hele 
maanden waarin de emigrant/immigrant aangemerkt wordt als binnenlands belastingplichtige. 
Dus bij emigratie/immigratie op 5 april wordt het forfaitaire inkomen slechts voor 4/12 
respectievelijk 8/12 belast. Het gemiddelde dagsaldo loopt hierin mee. Rendement wordt 
alleen belast als het genoten is in de periode van binnenlandse belastingplicht. Zie 
voorbeelden 9 en 10 in bijlage 3. 
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Toets-variant B (Belasting van werkelijk rendement op spaargeld) 

• Het belastbare inkomen uit sparen en beleggen zoals dat nu geldt voor box 3 zal gesplitst 
worden in twee delen, namelijk het belastbare inkomen uit sparen en het belastbare inkomen 
uit beleggen. Samen vormen zij het belastbare inkomen uit sparen en beleggen, wat belast 
wordt in box 3. 

• Het belastbare inkomen uit sparen wordt forfaitair bepaald, waarbij de rendementsgrondslag 
gelijk is aan het laagste van het gemiddelde dagsaldo van het spaargeld of de waarde van het 
spaargeld op peildatum. 

• Het percentage voor het forfaitaire rendement uit sparen zal ieder jaar worden geactualiseerd 
en zal op Prinsjesdag voor aanvang van het nieuwe belastingjaar samen met het forfaitaire 
percentage voor het belegginsdeel bekend worden gemaakt. 

• Voor de definitie van spaargeld wordt een verwijzing gemaakt naar de definitie van een 
deposito dat valt onder het depositogarantiestelsel zoals vermeld in artikel 1:1 wet financieel 
toezicht (wft) (zie bijlage 1). In bijlage 2 is een niet limitatieve opsomming van producten 
opgenomen om een beeld te geven van wat wel en wat niet aangemerkt wordt als een 
deposito dat onder het depositogarantiestelsel valt. 

• Contanten blijven onderdeel van de rendementsgrondslag voor beleggen en worden niet 
aangemerkt als spaargeld. 

• De behandeling van schulden veranderd niet ten opzichte van nu. Dit betekent dat schulden 
(op peildatum) de rendementsgrondslag voor beleggen verminderen, en verder geen effect 
hebben op het bepalen van het belastbare rendement op spaargeld. 

• Kosten en betaalde rente/verschuldigde rente kunnen niet in mindering gebracht worden op 
het forfaitaire rendement. 

• Het belastbare inkomen uit beleggen wordt net als in het huidige systeem forfaitair bepaald. 
Dit betekent dat voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen een 
rendementsgrondslag op peildatum bepaald moet worden, waarna het inkomen forfaitair (één 
percentage) bepaald wordt. De rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare 
inkomen uit beleggen wordt op dezelfde manier bepaald als in het huidige systeem. Dit 
betekent dat de waarde van het spaargeld op peildatum onderdeel is van de 
rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen. 

• De rendementsgrondslag voor het bepalen van het forfaitaire inkomen uit beleggen wordt per 
deposito verminderd met het laagste van het gemiddelde dagsaldo van het deposito of de 
waarde van het deposito op peildatum. Deze vermindering kan niet lager zijn dan nihil. Zie 
voorbeelden 1 t/m 4 in bijlage 4. 

• Het gemiddelde dagsaldo van een deposito kan alleen tot een aftrekpost leiden bij de 
rendementsgrondslag voor het bepalen van het forfaitaire inkomen uit beleggen indien 
belastingplichtige het volle (zowel het juridische als economische) eigendom heeft over het 
deposito en het rendement over het deposito. 

• Het gemiddelde dagsaldo van een deposito kan fiscaal niet lager zijn dan nihil. Een dagsaldo 
lager dan nihil wordt voor de berekening van het fiscaal gemiddelde dagsaldo gesteld op nihil. 
Zie voorbeeld 5 in bijlage 4. 

• Indien een deposito niet een heel belastingjaar wordt aangehouden, dan wordt het gemiddelde 
dagsaldo van een deposito over het gehele belastingjaar berekend, waarbij de dagsaldo's van 
de dagen zonder het bestaan van het deposito gesteld worden op nul. Zie voorbeeld 6 in 
bijlage 4. 

• Het huidige heffingvrij vermogen blijft waarbij deze in eerste instantie in mindering komt op 
de rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen. Indien 
deze niet toereikend is wordt het overige deel in mindering gebracht op de 
rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit sparen of; 

• Het huidige heffingvrije vermogen wordt gesplitst in een heffingvrij vermogen wat in 
mindering komt op de rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit 
beleggen en een heffingvrij vermogen wat in mindering komt op de rendementsgrondslag voor 
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het bepalen van het belastbare inkomen uit sparen. Indien niet het gehele heffingvrij 
vermogen benut kan worden in 1 van de sub-boxen, dan mag deze niet in een andere sub-box 
benut worden. 

• De waarde van spaargeld en andere bezittingen in vreemde valuta worden op de peildatum 
met de wisselkoers op peildatum omgerekend naar de waarde in euro's. Het gemiddelde 
dagsaldo wordt omgerekend met de gemiddelde wisselkoers over het belastingjaar. 

• Voor de uitvoerbaarheid van het systeem is het noodzakelijk dat de Belastingdienst naast het 
saldo op peildatum ook het gemiddelde dagsaldo en de begin- en einddatum van een deposito 
gerenseigneerd krijgt. 

• Indien een of meerdere van bovengenoemde gegevens niet gerenseigneerd kunnen worden 
dan is de belastingplichtige zelf verantwoordelijk voor het aanleveren en eventueel eerst 
berekenen van deze gegevens. Om de berekening van het gemiddelde dagsaldo voor 
belastingplichtigen te vereenvoudigen wordt het dagsaldo bepaald aan de hand van een 
bandbreedte van bijv. 5000 euro (hier kan de wetgever nog een andere keuze in maken), 
waarbij elke dag het gemiddelde dagsaldo wordt gesteld op het midden van deze bandbreedte. 
Uitwerking: Belastingplichtige dient elke dag na te gaan wat zijn saldo was aan het eind van 
de dag. Dit hoeft niet exact, want een dagsaldo tussen bijv. 5.000,01 euro en 10.000,00 wordt 
gesteld op 7.500 euro. Hier komen 365/366 dagsaldo's uit die opgeteld en gedeeld door 
365/366 leiden tot het gemiddelde dagsaldo over het belastingjaar. 

• Indien meerdere belastingplichtigen gezamenlijk een deposito aanhouden dan wordt het 
gemiddelde dagsaldo in gelijke mate over elkaar verdeeld, tenzij belastingplichtigen een 
andere verdeling kiezen op basis gerechtigdheid tot het vermogen. De gekozen verdeling geldt 
ook voor de waarde op peildatum. 

• Indien gedurende een jaar een belastingplichtige toe- of uittreedt tot/uit de gerechtigdheid 
van een deposito ontstaat de situatie dat het gemiddelde dagsaldo verdeeld moet worden over 
de belastingplichtigen over de periodes. Dit wordt bereikt door verschillende gemiddelde 
dagsaldo's te berekenen voor de verschillende periodes. Ook hier wordt het gemiddelde 
dagsaldo van de periode van gezamenlijke gerechtigdheid toegerekend aan de 
belastingplichtigen op basis van gelijke verdeling, tenzij belastingplichtigen een andere 
verdeling kiezen op basis gerechtigdheid tot het vermogen. Deze gemiddelde dagsaldo's 
worden nog wel uitgesmeerd over het gehele belastingjaar. Zie voorbeeld 7 in bijlage 4. 

• Het inkomen uit sparen wordt, net als het inkomen uit beleggen, een gezamenlijk 
inkomensbestanddeel voor fiscaal partners. Dit geldt alleen bij een geheel jaar fiscaal 
partnerschap. Indien partnerschap gedurende het jaar aangegaan of verbroken wordt en er 
geen keuze gemaakt wordt voor geheel jaar fiscaal partnerschap, wordt het gemiddelde 
dagsaldo over de periode waarin gezamenlijke deposito's aangehouden werden op dezelfde 
manier toegerekend aan de verschillende belastingplichtigen zoals hierboven beschreven. 

• Bij het bepalen van het huidige belastbare inkomen uit sparen en beleggen kent de wet 
ingeval van overlijden geen toerekening naar tijdsgelang van het forfaitaire inkomen. Dit zal in 
het nieuwe systeem niet veranderen. Zie voorbeeld 8 in bijlage 4 

• Bij emigratie/immigratie (of remigratie) eindigt/ontstaat binnenlandse belastingplicht wat 
inhoudt dat de emigrant/immigrant belast moet worden over zijn wereldinkomen. In het 
huidige systeem moet de emigrant/immigrant zijn rendementsgrondslag op peildatum bepalen 
als zijnde binnenlands belastingplichtig. Vervolgens wordt het forfaitaire inkomen pro rata 
verdeeld over het jaar waarbij alleen het deel belast wordt dat toe te rekenen is aan de hele 
maanden waarin de emigrant/immigrant aangemerkt wordt als binnenlands belastingplichtige. 
Dus bij emigratie/immigratie op 5 april wordt het forfaitaire inkomen slechts voor 4/12 
respectievelijk 8/12 belast. In het nieuwe systeem blijft deze systematiek instant. Zie 
voorbeelden 9 en 10 in bijlage 4. 
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Bijlage 1: 

Artikel 1:1 Wet financieel toezicht: 

Deposito: een tegoed dat wordt gevormd door op een rekening staande gelden of dat lijdelijk uit 
normale banktransacties voortvloeit, en dat een bank onder de toepasselijke wettelijke en 
contractuele voorwaarden dient terug te betalen, met inbegrip van een termijndeposito en een 
spaardeposito, met uitzondering van een tegoed waarvan: 

a. liet bestaan alleen kan worden aangetoond met behulp van een financieel instrument, tenzij 
het een spaarproduct betreft dat wordt belichaamd in certificaat van deposito dat op naam 
luidt en dat op 2 juli 2014 bestond in een lidstaat; 

b. De hoofdsom niet a pari terugbetaalbaar is; 

c. De hoofdsom alleen a pad terugbetaalbaar is uit hoofde van een door de bank of door een 
derde verstrekte garantie of overeenkomst; 
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Bijlage 2: 

Lijst met producten die wel/niet onder het depositogarantiestelsel vallen: 

Betaal- en/of spaarproducten 

Ja 

Ja 
Nee 

Betaalrekeningen 
Spaarrekeningen 
Spaartermijn deposito's 
Achtergestelde deposito's 
— hoofdsom en rente 

Levensloopreqelingen  
Bankspaardeposito eigen woningschuld  

Bepalend zijn de voorwaarden van de achtergestelde 
deposito. Achtergestelde deposito's zijn niet 
gegarandeerd indien aangemerkt als financieel 
instrument dat valt onder de definitie van eigen 
vermogen in de zin van de verordening 
kapitaalvereisten. Ook de rentevergoeding op deze 
achtergestelde deposito's is niet gedekt.  

Ja 
Ja 
Nee, 
tenzij 

Kinder- of jongerenrekening of andere 
spaarrekening voor kinderen tot 18 jaar  
Positieve standen op creditcardrekening 
Tegoeden uit een lening ivm vervroegde 
aflossing boven de hoofdsom van de 
lening  
Elektronisch geld (geldwaarde die 
elektronisch of magnetisch is opgeslagen)  
Obligatie op naam 
Girale goud/zilver rekening 

Bankspaarproducten 
Lijfrente spaarproducten 
Sealbags 

Beleggingen 

Ja 

Ja 
Ja 

Nee 

Ja 
Ja, 
tenzij 

Ja 
Ja 
Ja 

Het hangt van de voorwaarden van de rekening af of 
het DGS van toepassing is. Indien uit de 
voorwaarden blijkt dat de girale goud/zilverrekening 
een belegging is, dan valt deze niet onder het DGS.  

Financiële instrumenten (zoals effecten, opties, futures, swaps en rentetermijncontracten) 
	

Nee 
Obligaties aan toonder 	 Nee 
Tegoeden op een beleggingsrekening niet belegd in aandelen of andere financiële instrumenten Ja 
Beleggingshypotheek (BEW) 

	
Nee 

Verzekeringen, leningen en overige 

Levensverzekering pensioenen, kapitaalverzekeringen en lijfrenten, levensverzekeringen 
	Nee 

Bouwdepot 
	

Nee 
G-Rekening 
	 Ja 

Indexgarantiecontracten 	 Nee 
Producten met een inkomensaanvulling op de hypotheek 

	
Nee 

Bonusrente en toprente 
	 Nee 

Kosteninhoudirgen als gevolg van vervroegde opname 	 Nee 
Effectenlease en gekoppelde kredietvorm 

	
Nee 

Collateral accounts 
	 Ja 
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Bijlage 3 

In alle voorbeelden wordt het heffingvrije vermogen/het heffingvrije inkomen buiten beschouwing 
gelaten 

Voorbeeld 1: Persoon X heeft op 1 januari 100.000 euro spaargeld en 100.000 euro overig 
vermogen. Gedurende het gehele belastingjaar vinden er geen vermogensverschuivingen of mutaties 
plaats. X geniet gedurende het belastingjaar een werkelijk rendement op spaargeld van 300 euro 
(rentepercentage van 0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 100.000 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = 100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: 200.000 - 
100.000 = 100.000 euro. 
Het belastbare inkomen uit sparen van X: 300 euro 

Voorbeeld 2: Persoon X heeft op 1 januari 100.000 euro spaargeld en 100.000 euro overig 
vermogen. Op 1 april wordt het spaargeld gebruikt voor de aanschaf van een woning. X geniet 
gedurende het belastingjaar een werkelijk rendement op spaargeld van 75 euro (rentepercentage van 
0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 90/365 * 100.000 = 24.658 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = 100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: 200.000 - 
24.658 = 175.342 euro. 
Het belastbare inkomen uit sparen van X: 75 euro 

Voorbeeld 3: Persoon X heeft op 1 januari geen spaargeld en 100.000 euro overig vermogen. Op 1 
april wordt het overig vermogen omgezet in spaargeld. T/m 31 december vinden er geen 
vermogensverschuivingen meer plaats. X geniet gedurende het belastingjaar een werkelijk rendement 
op spaargeld van 225 euro (rentepercentage van 0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 275/365 * 100.000 = 75.342 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = nihil. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: 100.000 - 
nihil = 100.000 euro. 
Het belastbare inkomen uit sparen van X: 225 euro 

Voorbeeld 4: Persoon X heeft op 1 januari geen spaargeld, geen overig vermogen en een schuld van 
10.000 euro. Op 1 april krijgt X 110.000 euro geschonken van zijn vader. Hiermee wordt de schuld 
van 10.000 euro afgelost en het merendeel wordt t/m 31 december op een deposito gezet. X geniet 
gedurende het belastingjaar een werkelijk rendement (excl. betaalde rente) op spaargeld van 225 
euro (rentepercentage van 0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 275/365 * 100.000 = 75.342 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = nihil. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: -10.000 - 
nihil = -10.000. Deze wordt gesteld op nihil. 
Het belastbare inkomen uit sparen van X: 225 euro 
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Voorbeeld 5: Persoon X heeft op 1 januari een deposito (betaalrekening) met een waarde van 10.000 
euro en overig vermogen met een waarde van 30.000 euro. Op 1 juli wordt 10.000 euro 15.000 euro 
van de betaalrekening gehaald waardoor X de rest van het jaar 5000 in het rood staat. X geniet 
gedurende het belastingjaar een werkelijk rendement op spaargeld (excl. betaalde rente) van 15 euro 
(rentepercentage van 0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X:181/365 * 10.000 = 4.959 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = 10.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: 40.000 - 
4.959 = 35.041 euro. 
Het belastbare inkomen uit sparen van X: 15 euro  

Voorbeeld 6: Persoon X heeft op 1 januari 100.000 euro spaargeld en geen overig vermogen. Op 1 
december wordt het deposito opgeheven en wordt 100.000 euro spaargeld omgezet in 100.000 euro 
overig vermogen wat t/m 31 december op een nieuw geopende deposito komt te staan. In totaal 
wordt deze deposito in het belastingjaar dus 334 dagen aangehouden. X geniet gedurende het 
belastingjaar een werkelijk rendement op spaargeld van 285 euro (rentepercentage van 0.3% per 
jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 31/365 * nihil + 334/365 * 100.000 = 91.507 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = 100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: 100.000 - 
91.507 = 8.493 euro. 
Het belastbare inkomen uit sparen van X: 285 euro 

Voorbeeld 7: Persoon X heeft op 1 januari 100.000 euro op deposito A en verder geen overig 
vermogen. Persoon Y heeft op 1 januari 50.000 euro aan overig vermogen en verder geen spaargeld. 
Op 1 juli wordt persoon Y medebezitter van deposito A. Op diezelfde datum wordt 50.000 euro gestort 
op deposito A. Deze 50.000 stond hiervoor niet op een deposito. T/m 31 december vinden er geen 
vermogensverschuivingen meer plaats. Over het gehele belastingjaar wordt op deposito A een 
rendement genoten van 375 euro (rentepercentage van 0.3% per jaar). X en Y hebben vastgelegd dat 
X gerechtigd is tot 2/3 van het vermogen en Y tot 1/3 van het vermogen. 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van deposito A over het hele belastingjaar: 1811365 * 100.000 + 184/365 
150.000 = 125.205 euro. 
Gemiddeld dagsaldo van deposito A over de periode 1 januari tot 1 juli: 100.000 euro. 
Gemiddeld dagsaldo van deposito A over de periode 1 juli t/m 31 december:150.000 euro. 
Rendement op deposito A over het gehele belastingjaar: 375 euro. 
Rendement op deposito A over de periode 1 januari tot 1 juli: 100.000/125.205 * 181/365 X  375 = 
149 euro. 
Rendement op deposito A over de periode 1 juli t/m 31 december: 150.000/125.205 * 184/365 * 375 
= 226 euro. 
Gemiddeld dagsaldo van X: 181/365 * 100.000 + 184/365 * 2/3 * 150.000 = 100.000 euro. 
Waarde van het spaargeld van X op 1 januari = 100.000. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: 100.000 - 
100.000 = nihil. 
Het belastbaar inkomen uit sparen van X: 149 + 2/3 * 226 = 300 euro. 
Gemiddeld dagsaldo van persoon Y: 184/365 * 1/3 * 150.000 = 25.205 euro. 
Waarde van het spaargeld van Y op 1 januari = nihil. 
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Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van Y: 50.000 - nihil 
= 50.000. 
Het belastbaar inkomen uit sparen van Y: 1/3 * 226 = 75 euro. 
Voorbeeld 8: Persoon X heeft ❑p 1 januari 100.000 euro spaargeld en 100.000 euro overig 
vermogen. Op 1 juli komt X te overlijden. Het deposito wordt per die datum opgeheven en de waarde 
van het deposito wordt geërfd door de erfgenamen. Over het deposito wordt tot het moment van 
overlijden een rendement genoten van 150 euro (rentepercentage van 0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 100.000 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = 100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het inkomen uit beleggen van X: 200.000 - 100.000 = 
100.000 euro. 
Inkomen uit sparen van X: 150 euro 

Omdat bij het bepalen van het forfaitaire inkomen uit beleggen geen rekening wordt gehouden met 
het moment van overlijden van X dient ook het gemiddelde dagsaldo niet uitgesmeerd te worden over 
het belastingjaar. 

Voorbeeld 9: Persoon X heeft op 1 januari 100.000 euro spaargeld en 100.000 euro overig 
vermogen. Op 1 juli immigreert X. X geniet gedurende het belastingjaar een werkelijk rendement op 
spaargeld van 300 euro. Rendement wordt eenmalig op 31 december genoten. 
Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 100.000 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = 100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het inkomen uit beleggen van X: 200.000 - 100.000 = 
100.000 euro. 
Inkomen uit sparen van X: 300 euro 

Voorbeeld 10: Persoon X heeft op 1 januari 100.000 euro spaargeld en 100.000 euro overig 
vermogen. Op 1 juli immigreert X. X geniet gedurende het belastingjaar een werkelijk rendement op 
spaargeld van 300 euro. Rendement wordt per halfjaar genoten, namelijk op 31 juni en op 31 
december. Op beide momenten wordt een rendement genoten van 150 euro. 
Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 100.000 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = 100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het inkomen uit beleggen van X: 200.000 - 100.000 = 
100.000 euro. 
Inkomen uit sparen van X: 150 euro 
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Bijlage 4 

In alle voorbeelden wordt het heffingvrije vermogen/het heffingvrije inkomen buiten beschouwing 
gelaten 

Voorbeeld 1: Persoon X heeft op 1 januari 100.000 euro spaargeld en 100.000 euro overig 
vermogen. Gedurende het gehele belastingjaar vinden er geen vermogensverschuivingen of mutaties 
plaats. X geniet gedurende het belastingjaar een werkelijk rendement op spaargeld van 300 euro 
(rentepercentage van 0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 100.000 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = 100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: 200.000 - 
100.000 = 100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit sparen van X: 100.000 euro. 

Voorbeeld 2: Persoon X heeft op 1 januari 100.000 euro spaargeld en 100.000 euro overig 
vermogen. Op 1 april wordt het spaargeld gebruikt voor de aanschaf van een woning. X geniet 
gedurende het belastingjaar een werkelijk rendement op spaargeld van 75 euro (rentepercentage van 
0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 90/365 * 100.000 = 24.658 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = 100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: 200.000 - 
24.658 = 175.342 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit sparen van X: 24.658 euro. 

Voorbeeld 3: Persoon X heeft op 1 januari geen spaargeld en 100.000 euro overig vermogen. Op 1 
april wordt het overig vermogen omgezet in spaargeld. T/m 31 december vinden er geen 
vermogensverschuivingen meer plaats. X geniet gedurende het belastingjaar een werkelijk rendement 
op spaargeld van 225 euro (rentepercentage van 0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 275/365 * 100.000 = 75.342 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = nihil. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: 100.000 

= 100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit sparen van X: nihil. 

Voorbeeld 4: Persoon X heeft op 1 januari geen spaargeld, geen overig vermogen en een schuld van 
10.000 euro. Op 1 april krijgt X 110.000 euro geschonken van zijn vader. Hiermee wordt de schuld 
van 10.000 euro afgelost en het merendeel wordt t/m 31 december op een deposito gezet. X geniet 
gedurende het belastingjaar een werkelijk rendement (excl. betaalde rente) op spaargeld van 225 
euro (rentepercentage van 0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 275/365 * 100.000 = 75.342 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = nihil. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: -10.000 - 
nihil = -10.000. Deze wordt gesteld op nihil. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit sparen van X: nihil. 
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Voorbeeld 5: Persoon X heeft op 1 januari een deposito (betaalrekening) met een waarde van 10.000 
euro en overig vermogen met een waarde van 30.000 euro. Op 1 juli wordt 10.000 euro 15.000 euro 
van de betaalrekening gehaald waardoor X de rest van het jaar 5000 in het rood staat. X geniet 
gedurende het belastingjaar een werkelijk rendement op spaargeld (excl. betaalde rente) van 15 euro 
(rentepercentage van 0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X:181/365 * 10.000 = 4.959 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = 10.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: 40.000 - 
4.959 = 35.041 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit sparen van X: 4.959 euro. 

Voorbeeld 6: Persoon X heeft op 1 januari 100.000 euro spaargeld en geen overig vermogen. Op 1 
december wordt het deposito opgeheven en wordt 100.000 euro spaargeld omgezet in 100.000 euro 
overig vermogen wat t/m 31 december op een nieuw geopende deposito komt te staan. In totaal 
wordt deze deposito in het belastingjaar dus 334 dagen aangehouden. X geniet gedurende het 
belastingjaar een werkelijk rendement op spaargeld van 285 euro (rentepercentage van 0.3% per 
jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 31/365 * nihil + 334/365 * 100.000 = 91.507 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = 100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: 100.000 - 
91.507 = 8.493 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit sparen van X: 91.507 euro. 

Voorbeeld 7: Persoon X heeft op 1 januari 100.000 euro op deposito A en. verder geen overig 
vermogen. Persoon Y heeft op 1 januari 50.000 euro aan overig vermogen en verder geen spaargeld. 
Op 1 juli wordt persoon Y medebezitter van deposito A. Op diezelfde datum wordt 50.000 euro gestort 
op deposito A. Deze 50.000 stond hiervoor niet op een deposito. T/m 31 december vinden er geen 
vermogensverschuivingen meer plaats. Over het gehele belastingjaar wordt op deposito A een 
rendement genoten van 375 euro (rentepercentage van 0.3% per jaar). X en Y hebben vastgelegd dat 
X gerechtigd is tot 2/3 van het vermogen en Y tot 1/3 van het vermogen. 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van deposito A over het hele belastingjaar: 181/365 * 100.000 + 184/365 * 
150.000 = 125.205 euro. 
Gemiddeld dagsaldo van deposito A over de periode 1 januari tot 1 juli: 100.000 euro. 
Gemiddeld dagsaldo van deposito A over de periode 1 juli t/m 31 december:150.000 euro. 

Gemiddeld dagsaldo van X: 181/365 * 100.000 + 184/365 2/3 150.000 = 100.000 euro. 
Waarde van het spaargeld van X op 1 januari = 100.000. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van X: 100.000 - 
100.000 = nihil. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit sparen van X: 100.000 euro. 

Gemiddeld dagsaldo van persoon Y: 184/365 * 1/3'* 150.000 = 25.205 euro. 
Waarde van het spaargeld van Y op 1 januari = nihil. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit beleggen van Y: 50.000 - nihil 
= 50.000. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit sparen van Y: nihil euro. 
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Voorbeeld 10: Persoon X heeft op 1 januari geen spaargeld en 100.000 euro overig vermogen. Op 1 
april wordt het overig vermogen omgezet in spaargeld. Op 1 juli emigreert/immigreert X. X geniet 
gedurende het belastingjaar een werkelijk rendement op spaargeld van 225 euro (rentepercentage 
van 0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 275/365 100.000 = 75.342 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = nihil. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het inkomen uit beleggen van X: 100.000 - nihil = 
100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit sparen van X: nihil. 

Voorbeeld 8: Persoon X heeft op 1 januari 100.000 euro spaargeld en 100.000 euro overig 
vermogen. Op 1 juli komt X te overlijden. Het deposito wordt per die datum opgeheven en de waarde 
van het deposito wordt geërfd door de erfgenamen. Over het deposito wordt tot het moment van 
overlijden een rendement genoten van 150 euro (rentepercentage van 0.3% per jaar). 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 100.000 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = 100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het inkomen uit beleggen van X: 200.000 - 100.000 = 
100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare inkomen uit sparen van X: 100.000 euro. 

Omdat bij het bepalen van het forfaitaire inkomen uit beleggen geen rekening wordt gehouden met 
het moment van overlijden van X dient ook het gemiddelde dagsaldo niet uitgesmeerd te worden over 
het belastingjaar. 

Voorbeeld 9: Persoon X heeft op 1 januari 100.000 euro spaargeld en 100.000 euro overig 
vermogen. Op 1 juli emigreert/immigreert X. X geniet gedurende het belastingjaar een werkelijk 
rendement op spaargeld van 300 euro. 

Gevolgen voor box 3: 
Gemiddeld dagsaldo van X: 100.000 euro. 
Waarde van het spaargeld op 1 januari = 100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het inkomen uit beleggen van X: 200.000 - 100.000 = 
100.000 euro. 
Rendementsgrondslag voor het bepalen van het belastbare' inkomen uit sparen van X: 100.000 euro. 
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Variant IA (dagsaldo+ werkelijke rente) 
Omschrijving  
-Spaarvermogen wordt afgezonderd van het andere vermogen in box 3 
- De daadwerkelijk ontvangen rente op het spaarvermogen wordt belast, het inkomen van het overige verrnogen 
wordt mbv een forfait bepaald, 
- Paidatumarbltrage wordt voorkomen door ha gemiddelde dagsaltio van het spaarvermogen te berekenen. • 
Dit saldo wordt in aftrek gebracht op het tote vermogen waarna het overige vermogen resteert. 
Aandachtspunten 
- De b erekeningvan een gemiddeld dagsaldo is complex en niet voor iedere belastingplichtige mogelijk (met 
name de houders van buitenlandse reken legen]. 
- De berekeningswijze leidt tot vreemde effecten (Interen op spaarvermogen leidt tot (fictief) overig vermogen), 
die m et wetgeving moeten worden weggenomen. 
- Life events zoals scheiden, huwen en overlijden zijn bij werkelijk rendem ent complexiteitverhagend. 
- De informatie over het gemiddelde dagsaldo wordt enkel van Nederlandse financiele Instellingen ontvangen 
(niet van buitenlandse). Bovendien k de controle en verwerldngstijd van deze Informatie (en de daadwerkelijk 
ontvangen:.  ente) zeer beperkt (+1-2 maanden). 
- Belastingplichtigen worden enkel in de heffing betrokken vo or wal zij ontvangen (mchtva zediger). 
Budgettair 
- keuzu in het toerekenen van schulden, het forfaitak in aanmerking te nemen rendement op overig 
vermogen en da hoogte van het heffingvrije inkomen kan deze maatregel budgettair neutraal word en 
vormgegeven. 

Variant 113 (peildatum + werkelijke rente) 
Omschrijving 
- Totale vermogen wordt op 1 januari bepaald waarbij een splitsing wordt gemaakt tussen spaar- en overig 
vermogen. 
- De daadwerkelijk ontvangen rente op het spaarvermogen wordt belast, het inkomen van het overige verm ogen 
wordt mbv een forfait bepaald. 
- Hierdoor bestaat een groot risico op peildatumarbilrage, waarvoor aanvullende wetgeving gemaakt moet 
worden diemogelijkoomplexiteitverhogend is. 
Aandachtspunten 
- liet vasthouden aan 1 peildatum past binnen de huidige systematiek (eenvoudig). 
- Lfe evente zoals scheiden, huwen en overlijden zijn bij werkelijk rendem ent complexiteit:verhogend. 
- De Informatie over de werkelijk ontvangen rente wordt na afloop van het kalenderjaar ontvangen, hierdoor is 
de controle en verwerkingstijd van deze informatie zeer beperkt (+1-2 maanden). 
- Antl-arbitragemaatregelen lelden waarschijnlijk tot hoge ulameringslasten en lastig te hanteren stelsel. 
- Belastingplichtigen werden enkel in de heffing betrokken vo or wat zij ontvangen (sechtvazirdirer). 
Budgettair 
- Met keuzes in ha toerekenen van schulden, hot forfaitair in aanmerking te nonen rendement op overig 
vermogen en de hoogte van het heffingvrije inkomen kan deze maatregel budgettair neutraal worden 
vormgegeven. 

Variant IIA (dagsaldo+ forfaitaire rente) 
Omschrijving 
-Spaarvermogen wordt afgezonderd van hetandere vermogen m box 3 
-Zowel het inkomen uk sparen als het inkomen uit beleggen wordt (afzonderlijk) op forfaitaire wijze bepaald. 
- Plclaturnarbitrage wordt voorkomen duur het gemiddelde dagsaido van het spaarveren ogen te berekenen. 
Dit saldo wordt In af trek gebracht op het totale vermogen waarna het overige vermogen resteert. 
Aandachtspunten 
-De berekening van een gemiddeld day-lido's complex en niet voor Iedere belastingplichtige mogelijk (met 
name de houders van buitenlandse rekeningen). 
- De berekeningswijze leidt tot vreemde effecten (interen op spaarvermogen leidt tot (fictief) overig vermogen), 
die met wetgeving moeten worden weggenomen. 
-Lije evenas zoals scheiden, huwen en overlijden behouden zelfde fiscale behandeling, niet complexer. 
-De informatie over het gemiddeld e dagsaldo wordt enkel van Nederlandse financiele Instellingen ontvangen 
(niet van buitenlandse). Bovendien is de controletin ven.vericingstijd van deze informatie zeerbeperkt (+1-2 
maanden). 
- Een forfait slukrflet volledig aan bij de individuele omstandigheden van een belastingplichtige. 
Budgettair 
- Met keistes in het toerekenen van schulden, het forfaitair in aanrn erking te nemen rendement op overig 
vermogen en de hoogte van het heffingurije inkomen kan deze maatregel budgettair neutraal worden 
vormgegeven. 

Variant IIB (peildatum + forfaitaire rente) 
Omschrijving 
-Totale vermogen wordt op 1 januari bepaald waarbij een splitsing wordt gemaakt tussen spaar-en overig 
vermogen. 
-Zowel het inkomen uk sparen als het inkomen uit overig vermogen wordt (afzonderlijk) op forfaitaire wijze 
bepaald 
- Hierdoor bestaat een groot risico op peildatumarbitrage, waarvoor aanvullende wetgeving gemaakt moet 
worden die mogelijk complexiteitverhogend is. 
Aandachtspunten 
- Het vasthouden aan 1 peildatum past binnen de huidige systematiek (reeremuclig}. 
-We events zoals scheiden, huwen en overlijden behouden zeifde fiscale behandeling, reet oomploxer. 
- De informatie wordt in de loop •vaan her belastingjaar ontvangen waardoor de huidige controle en 
verwerkingstijden van toepassing blijven, hetgeen geen addkionele uitvoeringslasten met zich meebrengt. 
-Anti-arbltragemaatregelen leiden waarschijnlijk tot hoge ultvoiaringslastan en lastig te hanteren stelsel. 
- Een forfait slult niet volledig aan hij de Individuele omstandigheden van een belastingplichtige. 
Budgettair 
- Ma keuzes in het toadtenen van schulden, het forfaitair in aanmerking te nemen rendement top overig 
vermogen en de hoogte van ha beffingvrije inkomen kan deze maatregel budgettair neutraal tuurden 
verrngegeven. 
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'Minimale variant' voor het uitzonderen van spaarders in Box 3 

Inleiding 

Dit document beschrijft een 'minimale variant' voor het tegemoet komen van spaarders in Box 3. Doel 
is dat voor spaarders directer op hun werkelijke rendement wordt aangesloten dan nu het geval is. De 
'minimale variant', eigenlijk 'maximaal haalbare variant', zal worden onderworpen aan een 
uitvoeringstoets door de belastingdienst om na te gaan of er überhaupt iets in deze richting mogelijk 
is. Daarbij is het niet uitgesloten dat dit een iteratief proces wordt: mocht de uitvoeringstoets nieuwe 
inzichten opleveren, dan kan er een nieuwe variant worden ontworpen. 

Overwegingen 

Peildatumarbitrage 

Wanneer in de huidige systematiek spaargelden worden uitgezonderd, zal uitgebreide 
peildatumarbitrage optreden: door vermogen op de peildatum op een spaarrekening te zetten, kan de 
forfaitaire heffing over het andere vermogen (niet zijnde spaargeld) worden ontlopen. Dit kan 
overigens ook als product door een bank worden aangeboden, zowel door fysiek beleggingen te 
liquideren of door de 'counterpositie' tegen een vergoeding in te nemen. Om die reden is ook het 
gebruik van meer peildata op het eerste oog geen oplossing. 

Wanneer Box 3 volledig over zou gaan naar een heffing op werkelijk rendement, dan zou het 
voldoende zijn om simpelweg rentebetalingen te belasten. Als alleen spaargeld wordt uitgezonderd is 
dit niet afdoende: het moet immers ook duidelijk zijn welk deel van het vermogen niet meer forfaitair 
belast wordt 

De enige overgebleven oplossing is dan het verkrijgen van een gemiddeld dagsaldo. Dit kan worden 
afgetrokken van overige bezittingen, die verder als vanouds forfaitair worden belast op een 
peildatum./ 

Een volgende overweging is dan of alsnog de werkelijke rentebetaling wordt belast, of dat op het 
gemiddelde dagsaldo een forfaitair rendement wordt berekend. 	 -HA 

L 
	

11.1 	 Een forfaitair rendement van nul 
is dan (bij de huidige lage rentestand) een mogelijkheid, maar maakt de belasting nauwelijks 
makkelijker in de uitvoering: er is nog altijd informatie over het gemiddelde dagsaldo nodig om 
peildatumarbitrage te voorkomen. 

Afbakening spaargeld 

Er is een juridische definitie van spaargeld nodig om te bepalen welke vermogensonderdelen worden 
uitgezonderd. Hiervoor lijken voldoende aanknopingspunten zijn. Deze worden beschreven in het 
document 'Afbakening Bank- en Spaartegoeden'. Hier wordt zowel afbakening voor tegoeden in 
Nederland als in het buitenland besproken. 

Omgang met contanten 

Contant geld is op dit moment onderdeel van de grondslag van Box 3. Omdat contanten gemakkelijk 
onder spaargeld geschaard kunnen worden en het rendement op contant geld nul is, is in de nieuwe 
systematiek geen belasting meer verplicht over contanten. Daarmee verdwijnt een stuk van de 
grondslag van Box 3 waarover eerder geen counterinformatie beschikbaar was, en wordt de 
uitvoerbaarheid dus (in dit opzicht) vergroot. 

1  Informatie over totale bezittingen voor aftrek van spaargeld blijft dus beschikbaar, waardoor de gevolgen voor 
toeslagen en dergelijke beperkt of zelfs nihil zijn. 
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Wel speelt dat er geen counterinformatie is over het gemiddelde dagsaldo aan contanten. Dat 
betekent dus ook dat peildatumontwijking (maar niet arbitrage) mogelijk is: men kan op de peildatum 
geld in contanten opnemen en dit verzwijgen bij de belastingaangifte. Dat is echter geen verandering 
ten opzichte van het huidige systeem, waar dit probleem ook al speelt. 

Contanten zouden ook forfaitair kunnen worden belast volgens hetzelfde tarief als spaargeld. De 
informatiepositie verandert dan immers niet ten opzichte van de huidige systematiek. Voor de 
'minimale variant' kiezen we deze optie. 

Omgaan met overig vermogen (niet zijnde spaargeld en contanten) 

Het overig vermogen naast het spaargeld en contanten, blijft forfaitair belast op basis van één of een 
beperkt aantal peildata per jaar. Het forfaitaire rendement kan op dezelfde wijze worden vastgesteld 
als in de huidige systematiek. Dit betreft dus het forfaitaire rendement op het beleggingsdeel van de 
box 3-grondslag, die in 2019 5,6% bedraagt. 

De heffingvrije voet 

Als we spaargeld uitzonderen zullen we ook moeten uitwerken hoe 'box 3-spaargeld' en 'box 4-
beleggen ' zich tot elkaar verhouden: hoe vertaal je het huidige heffingvrij vermogen over deze 2 
delen:? Bij box 3 een vrijstelling rente-inkomsten of toch ook een eigen heffingvrij vermogen (HW)?. 
En hoe verreken je dat met het HVV voor box 4?. Bij een rentevrijstelling zal bij rentestanden het 
(impliciete) HVV box 3 meebewegen. 

Informatiepositie en VIA voor spaargeld in Nederland 

Voor de informatiepositie van de Belastingdienst geldt het volgende: voor alle bezittingen die als 
spaargeld zijn afgebakend moet in plaats van het dagsaldo op de peildatum een gemiddeld dagsaldo 
worden aangeleverd. Daarbij kan dus worden aangesloten bij de huidige wettelijke basis. 
Belastingplichtigen en hun financiële instellingen hebben geen prikkel om deze informatie achter te 
houden die in het huidige systeem niet ook al bestaat. 

Zijn financiële instellingen op dit moment verplicht om informatie voor de VIA te leveren, of 
doen ze dat vrijwillig? En hoe pakken andere landen dit aan? 

Daarnaast is het mogelijk interessant om ook informatie over rentebetalingen te verkrijgen, zodat 
gebruik kan worden gemaakt van een heffing op werkelijk rendement. Voor de minimale variant is dat 
echter niet nodig. 

Informatiepositie en VIA voor spaargeld in het buitenland 

Een relevante vraag is of er een verslechtering plaatsvindt in de informatiepositie ten opzichte van 
buitenlands spaargeld. Deze is nu overigens ook al van beperkte kwaliteit, met gevolgen voor de VIA. 
De relevante vergelijking is dus altijd met de huidige situatie. 

Renseignering van gegevens uit het buitenland gebeurt op dit moment op basis van internationale 
verdragen. Een uitzoekpunt is of deze verdragen ook het renseigneren van het gemiddelde 
dagsaldo regelen, in plaats van het saldo op een peildatum. Ook is het interessant om uit te 
zoeken of renseignering van werkelijk betaalde rente mogelijk is, maar voor de 'minimale variant' is 
dit geen vereiste. 

Verwerkingstijd 

Met gebruik van gemiddeld dagsaldo verandert de verwerkingstijd voor de Belastingdienst. Waar 
eerder na de peildatum van 1 januari zo'n 14 maanden beschikbaar waren om informatie in de VIA te 
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doen belanden, zijn er bij gebruik van het gemiddelde dagsaldo (van 1 januari tim 31 december) nog 
maar 2 maanden over. 

Mocht dit problematisch zijn voor de uitvoering, dan is het vertragen van de belastingheffing op 
spaargeld een mogelijke oplossing. Om dit zo eenvoudig mogelijk te maken lijkt een vertraging van 
een jaar de beste keuze: de verwerkingstijd van 14 maanden wordt dan precies hersteld, en er kan 
worden aangesloten bij de gebruikelijke aangiftecyclus. 

Gevolgen voor de belastingplichtige 

Waar financiële instellingen niet automatisch informatie aan de Belastingdienst leveren, wordt de 
belastingplichtige verantwoordelijk voor het verkrijgen van het gemiddelde dagsaldo, waar hij nu 
verantwoordelijk is voor het verkrijgen van het saldo op de peildatum. Aan het gemiddelde dagsaldo 
ligt weliswaar meer informatie en een berekening ten grondslag, maar 

Daarnaast kunnen zich speciale situaties voor doen die de berekening bemoeilijken: bijvoorbeeld een 
scheiding tijdens het belastingjaar. Dat levert voor de peildatumsystematiek geen verandering op, 
voor de berekening van het dagsaldo wel. 

Dit punt waagt verdere uitwerking. Het gaat dan om situaties als trouwen, scheiden, 
()verleiden, immigratie en emigratie. 

In principe bestaat deze problematiek al in Box 2. Er kan dus voor de uitwerking bij Box 2 worden 
aangesloten. Een andere mogelijkheid is een zo simpel mogelijke uitwerking in het voordeel van de 
belastingplichtige: de kans dat deze situaties zullen warden opgezocht om belasting te ontwijken lijkt 
miniem, en het budgettaire belang is beperkt. 

Daarnaast is het interessant om in kaart te brengen hoe vaak deze speciale situaties zich 
voor zouden doen. 

Gevolgen voor financiële instellingen 

Financiële instellingen die de Belastingdienst nu van het saldo op een peildatum voorzien moeten 
overgaan op het rapporteren van een dagsaldo. Omdat voor het vaststellen van rente-inkomsten het 
dagsaldo relevant is, is de verwachting dat deze gegevens in principe beschikbaar zijn. 

Wel is nog de vraag hoe lang financiële instellingen nodig hebben om hun systemen aan te 
passen. 

Juridische uitwerking 

De juridische uitwerking van deze variant vraagt inpassing in de boxensystematiek. In eerste instantie 
lijkt het voor de hand te liggen om spaargeld tussen de huidige box 2 en box 3 te plaatsen, waardoor 
de grondslag vanzelf niet meer in aanmerking komt voor de resulterende belasting op beleggen. 

Feitelijk wordt Box 3 dan een belasting op sparen, en een nieuwe Box 4 een belasting op beleggen. 
Beiden worden forfaitair belast, maar ieder met een eigen tariefstructuur. 

Budgettaire gevolgen 

isescnrilving van cie minimale variant 

Op hoofdlijnen ziet de minimale variant er als volgt uit: 
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• Er wordt een forfaitair rendement op het gemiddelde dagsaldo van spaartegoeden berekend. 
De huidige grondslag van Box 3 wordt dan met dit gemiddelde dagsaldo verminderd. 

■ Contanten blijven onderdeel van spaartegoeden. Contra-informatie ontbreekt, maar dat is 
geen verandering ten opzichte van de huidige systematiek. 

• Waar de Belastingdienst voor gebruik in de VIA nu informatie verkrijgt over het saldo op de 
peildatum, daar moet straks informatie worden verkregen over het gemiddelde dagsaldo. 

• Waar nu uit het buitenland een peildatumsaldo wordt gerenseigneerd moet in de nieuwe 
variant het gemiddelde dagsaldo worden gerenseigneerd. 

• De verwerkingstijd voor de Belastingdienst wordt verkort. Mocht dit een probleem zijn voor de 
uitvoerbaarheid, kan de belasting op spaargeld met een jaar worden vertraagd. 

■ Waar financiële instellingen niet automatisch aan de Belastingdienst leveren, wordt de 
belastingplichtige verantwoordelijk voor het verkrijgen van het gemiddelde dagsaldo, waar hij 
nu verantwoordelijk is voor het verkrijgen van het saldo op de peildatum. 

• Financiële instellingen gaan over van het rapporteren van het saldo op een peildatum naar het 
rapporteren van het gemiddelde dagsaldo. 

• Er resulteert een Box 3 voor sparen en een Box 4 voor beleggen, beiden met een eigen 
forfaitaire tariefstructuur. 
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Afbakening van Bank- en spaartegoeden. 

Op 15 april 2019 is een brief uitgegaan naar de tweede kamer waarin het kabinet aangeeft concreet 
onderzoek te willen doen naar de mogelijkheid om in box 3 (voordeel uit sparen en beleggen) over te 
stappen van belastingheffing op basis van een forfaitair rendement naar belastingheffing op basis van 
werkelijk rendement. 

Gezien de gedane vooronderzoeken lijkt het niet voor de hand liggend om voor alle 
vermogensbestanddelen die zich bevinden in box 3 over te stappen van belastingheffing op basis van 
een forfaitair rendement naar belastingheffing op basis van een werkelijk rendement. Om die reden is 
ervoor gekozen om onderzoek te doen naar een tussenvariant waarbij alleen bank- en spaartegoeden 
afgezonderd en belast worden op basis van werkelijk rendement. De overige vermogensbestanddelen 
zullen belast blijven worden in box 3 op basis van een forfaitair rendement. Hiermee wordt 
tegemoetgekomen aan spaarders die over hun bank- en spaartegoeden een lager rendement halen 
dan het huidige forfaitaire rendement waar box 3 vanuit gaat. 

Om een dergelijke tussenvariant te kunnen creëren is het uiterst belangrijk dat interest uit bank- en 
spaartegoeden goed gedefinieerd wordt in de wet om duidelijk te hebben wat de grondslag is. In het 
huidige systeem zijn bank- en spaartegoeden onderdeel van de vermogensredementsheffing in box 3 
op basis van artikel 5.3 lid 2 onderdeel e. Onderdeel e bestrijkt echter meer vermogensbestanddelen 
dan alleen bank- en spaartegoeden. In onze huidige fiscale wet zijn bank- en spaartegoeden niet 
gedefinieerd. 

In het algemeen wordt onder bank- en spaartegoeden verstaan saldi op betaalrekeningen, 
spaarrekeningen en korte- en langetermijndeposito's. De eigenschap van bank- en spaartegoeden is 
dat de inkomsten en kosten eruit direct in de waarde ervan te zien zijn. 

Omdat de Nederlandse fiscale wetgeving geen definitie kent van bank- en spaartegoeden is 
onderzocht of er elders in de Nederlandse wet wel een definitie te vinden is van bank- en 
spaartegoeden. Een mogelijk aanknopingspunt is de definitie van deposito die vermeld staat in de wet 
financieel toezicht (wft). Een deposito wordt daar als volgt gedefinieerd: 

een tegoed dat wordt gevormd door op een rekening staande gelden of dat tijdelijk uit 
normale banktransacties voortvloeit, en dat een bank onder de toepasselijke wettelijke 
en contractuele voorwaarden dient terug te betalen, met inbegrip van een 
termijndeposito en een spaardeposito, met uitzondering van een tegoed waarvan: 

a. Het bestaan alleen kan warden aangetoond met behulp van een financieel 
instrument, tenzij het een spaarproduct betreft dat wordt belichaamd in certificaat 
van deposito dat op naam luidt en dat op 2 juli 2014 bestond in een lidstaat; 

b. De hoofdsom niet a pari terugbetaalbaar is; 
c. De hoofdsom alleen a pari terugbetaalbaar is uit hoofde van een door de bank of 

door een derde verstrekte garantie of overeenkomst; 
Deze definitie is afgeleid van de definitie van deposito vermeld in de EU-richtlijn betreffende de 
harmonisering van de depositogarantiestelsels.1  

11.1 

1  EU-richtlijn 94/19/EG 
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11.1 	 

In het verleden is wel een discussie ontstaan over achtergestelde deposito's. Deze zouden volgens de 
DNB niet vallen onder het depositogarantiestelsel. De rechter heeft toen echter beslist dat deze wel 
onder het depositogarantiestelsel vallen. Dit betekent dus dat deze achtergestelde deposito's ook 
belast moeten worden op basis van werkelijk rendement bij verwijzing naar bovengenoemde definitie. 

Een andere hybride vorm zijn certificaten van deposito's. Deze worden bestempeld als zijnde een 
geldmartkinstrument en vallen daarom niet onder het depositogarantiestelsel. Een 
geldmarktinstrument is namelijk een financieel instrument en kan dus geen deposito zijn. 

Het is belangrijk te onthouden dat discussies die gevoerd worden over de vraag of iets een deposito is 
onder het depositogarantiestelsel, ook relevant worden voor de fiscale wetgeving. Over het algemeen 
lijken er nauwelijks discussiepunten te bestaan waardoor arbitrage niet goed mogelijk lijkt. 

Een andere mogelijkheid om een goede definitie te krijgen van bank- en spaartegoeden is een 
rechtsvergelijking maken met andere landen. Veel landen' belasten interest ontvangen over bank- en 
spaartegoeden wel, maar geven geen definitie in de wet. In bijvoorbeeld de verenigde staten wordt 
interest ontvangen door een individu belast als "ordinary income" volgens artikel 61 IRC. De term 
interest wordt verder niet gedefinieerd in de wet. De definitie van interest komt uit de Amerikaanse 
rechtsspraak en luidt: "compensation for the use or forbearance of money"? Dit is een brede definitie 
en dat is ook terug te zien in het inkomen dat als interest kwalificeert. In de Tax g uide for individuals 
is te lezen dat onder andere interest ontvangen op obligaties of op vorderingen aan een niet- 
bankwezen ook valt onder de genoemde definitie. 	 11.1 	Het is 
natuurlijk wel mogelijk om ook in onze wet ervoor te kiezen niets te definiëren en de rechtspraak z'n 
gang te laten gaan, 

In de Belgische inkomstenbelasting' is wel een uitgebreide definitie van interest te vinden, maar ook 
deze is omvangrijker dan alleen interest ontvangen over bank- en spaartegoeden. Daarnaast is te zien 
dat de Belgische wet drie lange artikelen nodig heeft om allerlei vergoedingen op soortgelijke 
tegoeden toch als interest aan te merken. 

Conclusie: 

Om het werkelijke rendement van bank- en spaartegoeden te belasten is het belangrijk dat er een 
duidelijke definitie komt van bank- en spaartegoeden. In de huidige Nederlandse en buitenlandse 
fiscale wetgeving lijkt geen bruikbare definitie te bestaan. Een definitie die wel te gebruiken is de 
definite van deposito uit de wft. 

Vervolg: 

Indien voor deze afbakening gekozen wordt, is de vervolgstap om te kijken naar hoe het systeem 

2  Canada, Verenigd koninkrijk, Nieuw Zeeland, Australië, Verenigde Staten 
3  Deputy v. du Pont, 308 U.S. 488, 498 (1940); Sharp v. Commissioner, 75 T.C. 21, 24 
(1980), aff'd. 689 F.2d 87 (6th Cir. 1982) 

Artikel 19 WIB 1992: interest, premies en alle andere opbrengsten van leningen, daaronder 
begrepen zakelijke-zekerheidsovereenkomsten met betrekking tot financiële instrumenten, van 
gelddeposito's en van elke andere schuldvordering; 
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vormgegeven gaat worden. 
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Budgettaire aspecten box 

Onderstaande tekst geeft een eerste Inschatting van de budgettaire effecten van d itvoorstel 
Uiteraard lireagt dit nog &n nadere analyse, en mry..cle«átte effecten afhankelijk van de precieze 
MrngeVingf: 

De bUdgettaireeffecteh zijn berekend met behulp van de belastingaangiften van alle 
belastingplichtigen _l 'het_ belastingjaar 2016. Circa 99,9% van alle aangiften voor dat jaar zijn 
ingediend. Vi:ipr de rendementspercentages is het jaar 2019 gebruikt forfaitair sparen 0,16%, 
forfditair schulden 0,26% fOrfaitdiY. bo(éggon 5,0Ptpl, voor de schijfgrenzen in het huidige StelSát. is 
gerekend met 1,00, o p 0. euro en 1 miljoen euro en. een nefroprtiverrnogen van 3.0,000,  euro. Voor 
de variant is het ligffingvnjo inkomen gesteld op 600 oorg-., 

Als deze parameters worden gebruikt dan is -ifg- budgéttAtreropIgenge20,..r.ffilgogieurcl,, Dat is een 
.'%tgi -che.f:intntting do. basis van de huidige gegevens over bet;vermogen, waarbij expliciet  neg 
geen rekening is gehouden- met mogelijke gedragseffecten, waaronder Ook arbitrage. Deze zul 
nader wordent onderzocht.  

Als deze paramaters worden gebruikt dan is:de:budgettaireujjtirengst 249 :Miljoen euro. Deark is; 
nog geen rekening gehouden met .010gelijke:gedragsefrecten, waaronder ook  

• - 
In Label -g .6g budgettaire effect nader ;oRgéopagt.an de ok* wordt  onderscheid gonlgojst, naar 
belastingplichtigen , die volgens het. nieuwe ttelSel. geen box 3 heffing Meer zijn verschuldigd, 
belastingplichtigen die nog wel belasting zljn-verscnold(gdi.;mear - geen schulden in 00 grondslag 
ïieglign:•en:0::googd.10:in de grondslag wel schulden opgeven. - 

Uit 	blijkt dat i.4 miljoen belastingplichtigen geen box 3 heffing Meer zijn vors:0009g: 
Het-1)etÈeft:friét hairtéEbOostrrigpitdiglgeh niet alleen spaargeld of Overwegend spaargeld, 'Deze: 
groep draagt nu nog 417:miljoen euro -bij aan de opbrengst. vanbox 3. 

Dé.:groeFt,dié een combinatie hebben Yffll:speargerd en beleggingen maar geen schulden :Omvat 
14 :Miljoen belastingplichtigen. Zij dragen nu 2.238 Miljoen:box 3 .heffing 'af en zij gaanjals-;  groep 
208 miljoen minder betalerf,-DP de verdeling binnen deze 	wordt ingegaan bij tabel 2, 

De groep[dié-.naest spaargeld en beleggingen ook 000-00 beeft, is de groep die fors Meer gag 
betalen. De reden 'is dat ziji  dankzij de hefboomwerkding van beleggingen met een .hoger 
rendement dan zij ophum.-schulden,.betelen, 'met een relatief laag 'netto vermogen extre', hoge 
rendementen realiseren. Ook dat wordt in tabel 2 nader geïllustreerd. 

Tabel. 1 Budgettaire effecten nieuw stelsel 

AANT.AU. 	MAC.R0 	EF:FECT , 	iGGEMIDDEtAgmget  
11100 	IOPBRENGST VARIANT PER 

E BETAALT-IN DEZEVARIANT - 	- 	- 
MENSEN ZONDER SCHULD DIE BLIJVEN BETALEN 

MENSEN MET SCI IULD DI E 13LO VE N BETALEN 

TOTAAL 

•WIE BETAALTIN DEZE WgILANT NIET MEER 

SCHIJF 2 
• -- SCHIJF:3.  

	

1.402 	- 417- 	. -417 	 =297- 

	

1.113 	2,238 	•• • 	,208 	 -187 

-- 

 

	

197-' 	.1,393 	- 874 	. 	/201:!'. 

2,912 	4.Q143 	249 

	

1.177 	147 	447 

	

225 	270 	-270 	 -1.198 

0 
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57%.0 

spier 

MCNS"..EN_ZPIIPEF.k- 501S.11.12EHKI3tIMN BETAtEg 

"!--"'.gfg.1 	1: " 	^ :^ • 	^ 	:^" 	^:• 	:" 	"" 

SCHIJF 2 

SCHIJF 3 	 "-• 	• 
• • " • 	 . 	: : 

MENSEN MET sploggigiup..igNijETAI.Oi 

ECHiJF 1 : 

:SCHIJF 2 

^-5t1:11JF.3.: : 	: : : 	:   

531 . 	. 1:H" 

559 	 1.415 	 -485 	 -32 

24 	 730 	 132 	 —5412 

• -.• : - .--: 	17E: • 	" -.: 30 	•••. :21.7 :: : : : 	" 	-": 1:2"17•-;" 

200 	 574 	 500 	 2.504: 

79 - . .. . . 	.. 	157' : . : ". 	.  

In tabél 2 is een reeks. rrikroVeorbeelderi Ogigenomen orri te laten zien wat--hetnieuweStelservoOr 
inçliviçiuele beia$tingplichtfgerrbetekent 

Uit de 	blijkt dat bij de rendementspercentages van 2019 en het -veronderstelde, heffirigyrlie 
inkomen van 600 eureberetingplIchtigen met --alleenSpaargeld tOteen:spaarsaido van 3-.75.-.0.00 
duro geen belasting meer 'zijn yersbhploigo, A(ségen belastingplichtige- een hoog vermogen heeft:  
dat alleen uitspaargeld bestaat Loopt liet voordeel noksterkopi omdat th :vergelijking met het 
huidige.stelsel.tiet effect dat een deel van het vermogen uit beleggingen bestaat Wegvak, Bij een 
SPaarsaldgi van 1 ÉniijoeneurolS betvoordeel in-  het nieuwe stelsel :opgeionentot. Meer dan 12,.12 

Vervolgens 	in de tabel 2: ten paar voorbeelden gegeven vandelkens eengel ijk vermogen,. 
Maar inet een .VerSchiiiende mix tussen sparen en beleggen: Uit dè- tab001".04:ffiiktoj..ogn 
overwegend spaardeel gr. een voordeel optreedt en dat naarmate het booggirkgsdepitpénoepit„dit: 
voordeelefneernt.en'yiteindelijk omslaat in een pggppl. het nadeel is maximaal voor vermogens 
VMO 1 miljçen di uitsluitend zijn 	 deel datiktIC..holdige.0.»Kg! 
onder het- miljoen nog aan spaargeld wordt teiegerekend rinakiniaál. Het maximale nadeelv.ogir 
belastingplichtigen 	uitsluitend beleggingen is z:,563: eurp Dit geldt. ook voor alle vermogen 
0,eVett. 1 Miljoen euro. 

Voor belastingplichtigen dle naast sparen' eh beleggen :ook. schulden hebben kan het nadeel Van 
het nieuwe Steisei fors gplgpen In het huidige stelsel drukken dé ,:WJuldOti hét.tdafé:riétto 
vermogen 1.,^1.ar0001.--9vor  bezittingen waar 9Y@III.11r9t% gh91d9,1":!':g991.1.03it9r:fta99'..9.g91Pe!gstiilg. is 
VerSehuldigd..I 	 nieuwe 	letothot'si«$chit, tussen het forfaitaire beleggingsrendement en 
de ferfaltalredebetrenteoosChuldenwei tot een belastingheffing, Uit de tabel blijktdat:blieen 
netto vermogen van 5( 000 Waariotiegrepenle gen pgieggkoglmnIpci:ppg  met een evengrote 
schuld daartegenover dle belastingplichtige 1;330-,euro meer belasting zal betalen 	echter bil 
hetze] fdevermogen van 50.000 ouro.tprakevaneon._beiog9ingi  van 2 .miljoen niet daattegenover,.  
ook een tthuld vart miljoen auto-dan betaalt deze belastingplichtige in het oude stelsel 116 eutOi  
"maar in het nieuwesteisol:31;,084 euro ofwel 31,760:eutiris belasting rtiCe0. De oVerige voorbeelden 
waar zich hetzelfde fenomeen voordoet spreken voorzich-. Uit tabel _I blijkt dat er bijna:400;000: 
belastingplichtigen zijn dle een schuld 	in box 3. De sterk negatieve effectentreden mat 
name op hij belatirigptiontigati met (zeer) hoge sétiulden, 	aangiften 01.104 dat 'at circa 7000. 
belastingplichtigen zijn met een schuld van meer dan 1 miljoen euro, Jijaargleaard--vandeze 
01(00 WoRt neg; nader 0.00.ertiek_gepleggd.,... 

»bet 2.mipropptbeektein:huidi0 stelsel en voorgesteld stelsel 

VERFApqN:  WAARVAN  BOO NEFE1Nd  TINGDROC•IN 4VERMOGEN 

: - dur/ 	 niat.v. 

1PQ% SPAMDERS 
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555 	- 174 	491. 

	

5.7.39 	 -9 

	

6588 	9746 	640 

	

1.902 	 -1é.491 

	

11.409H 	 : 	 : 

	

14.555 	12-.425. 	1.553 

	

51,788 	29225 	2963 

	

11/ 	.315 	 -3 
. 	. 

• • 	,4••,14  	'115.  

	

15:5g..4 	.115 

	

39884 	 • *- 	. 
- 	. 	. . 

	

407 	.405 

	

1.064 	loc! 	2.452 
. 	. • 19,909, 	400. 	11500• • 

.12.409 	12.425 	 -15 
• • • • 	• • • 	 . 	. 

• -•.1.5.920; 	,, • 	12.42,5. 	' 	•. 	: ; : 

50.4,000 

1.000.000 

;F.-. 	.1.•00";_NP?0  '1;  

veRtiC,HILLPJ.IDLI.s9M(34L.N5KILK.5-PARkf5 DELECifJEN„49NPER 5(.1.0)121 
- 	• • • 	• 	 .. 

60.000  

- • 	; 	 • 	••••-- 	••• 
- 	- 	 • - 	- 	• •• • - 	• • • 	• 50.000. 	 10010 

66.Qoo 

cooDia 

	

-939.CC6 	100;000 	 ' 	-•• 
• 

	

152.000 	 313.1100 

	

-109•000: 	- 400.050_ 	  

	

940.00Q 	 100.000 

•-• _ 755,00 	741040 

	

100.000 	 900.000 

	

1,909,90 	 '100.000_ - 

•g910-9:. 	1.304_000 

I  	. . * 	 500.   

• •••'.• X00.000  	330.0x 

121000 	 • 	• -2...000959 

2,007,-000  -_ 	2000000 

-67.000 

 

32 .030 

20'000 	 IQQ.00q.    ab400 
- 	- 	 - 	- 

50.000 	 250_000 	 200,05:7  

0-037  • 

6,2i% 	 4029:5  

929% 	 3,11W 

2.1319 	 0-34% 

745% 	 1,25%: 

1,24%  

" 	.4,•7;474'. : 	. : 

3m% 

1;10% 

013% 

:r•X?..A% 	 Slá,5.: • 

••••-•••9M.i; 

41%  

3•89%-•  

C141%  

1,24% 	 -1•':2,2'49:  - 

	 t24S 	 * 

1!2 . 

10.000, 

5j,0.00,  

iodLciáci 

• 400.04:9 

1,00a00..0 

-.1.000.000 

-• 	.0'.5dcOp • 

	

25P....4r0 	 242.000 

	

1.0003O 	i000.coo•o.OÇo000; 

	

1.00,034. 	2.000o0 	2-000.000. 

Ggdea:gterfetteft 

Ut 00.ViengMffc.100r.)gMellijktd«, niet rianig-MogSOffeétOM kunnen:WorcienVetwatht van • 
belastingplichtigen niet hoge schulden IDaarnaastial aandactibibgsteed aan bet feit dat ondanks 
goede wetgeving arbitrage effecten niet kunnen wordenuitgesicten, Voorts is er egr'(, gedreoeffee 
rneoei.ijk: von houders van 100rentende beieggiNen,zdálts obligties Deze drie componenten 
betekenei-r een budgettaire derVing:Daarteonever.staat dat ten, mogelijke variant waar niet 
getoetst Wordt op netto vermogen maar op bezittingen1  belastingplichtigen Aiet.I enger uit de 
heffing vallen door die schulden , iEris n09 geen Stnatth#,besehikbaarman de grootte van de 

md9elijk:gedragg.frgOeni-,De C 249 ml opbrengst is Oesciiikbea.r-pm4eze effecten pp te vangen. 
Het is nog erigeker- trineeverrt'oet voicloende is wegriep' dm de opbrengst ven: box 3 te 
verhogen is de hoogte van het tiéfflogvtij in komen. Een verlag ing naar 250 OLKO zou 160 miljoen 
pure cpt>rengeri:, Spaarders zouden hier nauw:giils-decf.getrpfren werden;,. Door de Lage 
to4t0.gOnd. 	 heffittOii 1_01.0.itieti uit te 10(OP., 
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Ministerie van Financiën 

10.2.e 

Pl.reetili.Diatete 
Belastingen 

In11.030nSen.  
10.2.e 

T 

10.2.e :ImInfin.d 
wv*;minflfl. nl 

Bewm: 
1110 20W 
Nentiontin~. 
2M79000110.79 

Auteut 

TER BegzsSffig 1 BESPREKING 
Aan 
de staatssecreta 

Ai 	Ah. 

notitie . _ 	_ . 	Beschrijving sP9WOffintl'e?5 3  
10.2.e 	j 

Van. 
gkeetjur;génreiat voor 

Fl,saate-Zaken. 
Kopie aan: 
aijan 
1. 

Aanleiding 
Door een breed gedragen wens tot herziening van het box 3-stelsel om de heffing 
over inkomen uit sparen beter.telatertaensluiten bij het werkelijke rendement.: 
van een Individuele belastingplichtige is pp hoofdlijnen 	welke opties er 
zijn om specifiek belastingplichtigen met vooral : uitsluitend Spaargeld tegemoet. 
te komen en Spaargeld lager te belasten U heeft toegezegd om de resnitaten van 
dit onderzoek op Prinsjesdag 2019 aan de Tweede Kamer te sturen,- Voor dit 
onderzoek beperken we ons tot het anders belasten • van spaargeld.: Daarbij zijn 
wel enkele aanpassingenin het forfaitairestelselnodig om forfaitair te kunnen 
blijven heffen over het Inkomen uit beleggen; In het bredere onderzoek naar 
vermogen in het kader van het Bouwtterientealect worden meer fundamentele 
beleidsopties. uitgewerkt voor het anders belasten Van vermogen en 
vermogenSinkomsten.:Hlerover:wordt u later separaat geinformeerd.. 

Baslispunt 

Kern 
• Het onderzoek is In volle gang eri heeft inmiddels geleid tot twee: 

denkbare varianten. De Belastinglienst Onderzoekt in een doprlopend 
traject hoede varianten het best uitvoerbaar kunnen worden 
vormgegeven.. Een ultvaeringstoets komt pas aan de orde als een 
definitieve variant is gekozen en wetgeving .is geschreven.: Ook zal oji 
korte termijn een overleg met de Nve. plaatsvinden over de 
Uitvoerbaarheid:  en implementatietermijn voor banken, 

• De varianten betekenen voor de Belastingdienst systeemaanpassingen, 
Daarnaast is een wijziging van de verplichte gegevensverstrekking door 
de banken. nodig, Dit vergt bij de Celestingdienst en bij de banken 
ingrijpende wijzigingen dle pas kunnen worden gestart nadat de 
wetgeving. rond IS. Als gevolg hiervan denkt de Belastingdienst dat de 
Vroegst mogelijke inwerkingtreding is per 2023 of zelfs loter, Om gie.tud: 
te overbniggen, worden tevens varianten beschreven die de knoppen in 
het huidige stelsel bieden, Deze varianten geven echter geen oplossing 
voor de Wens om inkomen ult.Spaargeid werkelijk te belasten en zullen 
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ondanks dat zij tegemoet komen aande wens om kleinere spaarders : te 
Ontzien met name -beleggers bevoordelen.:.  • • • 

• Per variant schetsen wij het raamwerk, de uitvoeringsaspecten, de 
beleidsmatige;afwegingen . en de budgettairegevplgen 

f. 	Het doel IS deklaardert". inir bek 3:tegernoet te krimen..zniang op macro 
niveau het totaaf 6élaawrendement (sparen en beleggen) niet wijzigt, is: 
het budgettair neutraal. Maar dat.  vereist een-verehilin'heffingvriï 
inkomen voor het spaardeel en voor het beleggingadeel. Alle huidige.box 
3 .betalers;  blijven dan brri3.betaleniriag(spearders betalen: minder en 
beleggers betalen meer, Door een heffingvrij inkOmerlite tiOnteren voor 
bet teteal. aan bok 3InkOrrien Vallen veel spaarders buiten de box 3 
heffing. Dat wordt deels gecompenseerd doordat beleggers voor een, 

Daarnaast voor bucl(gtairenotrali 	' érelst: dat de ' aannameover 
groter deel van het verrpOgeln box 3 w(i*:-.  "err belast. 

het renteperceritageTdervdbr,s.0 denV~Sing niet wijzigt; 
huidige systeem10,fflet_renteperceritge:getijk aan het spaarrendernerit 
Met een opslag Ven 0;194 punt (in temt0,26%. In de nieuwe Varianten, .'>. 
waarbij de schulden 	betrekken in het beleggingsdeel,, wordt voor 
het rentepercentage voor schulden aangesloten bij het huidige rendement 
op beleggingen :(5,09). Deze wijziging kost circa 900 intr...0e. totoie. 
opgevoerde schuld ln..;-b.gik...X0 55 miljard euro 0P.- 450stgn:Van de 
renteaanpassing is b.oietung0rief * :gewijzigd rentepercentage 
grondstag0,1*(5:i6%,0;26k)'551.rniljerdr--, 900 	Als zou Wardeb,  
vastgehouden aan een rentepercentage van 0,26% voor sdhulden zou het 
(netto) rendement op beleggingen stijgen no17:§(9g,.:  

saldo - gaan de gepresenteerde oplossingen gepaard meteen 
budgettaire derVirig. Hiervoor dient dekking te ~den gevonden..Het is 
denkbaar dat deze dekkir4gevdnderi3kordt binnen box 3 (de rente:iep 
schulden minder fors verhogen, door hogere vermogens:zwearderte 
belasten,: 9f buiten box 3-, In de-augustusbesluitvorming. 
Een echte afbakening van spaargeld vergt concessies, deze gijp eerder 
geschetst in de brief Kabinetsreactie box 3. 

• Wij . 1.dieri:deverianten tijdens het zomerreces in detail uitwerken. bdig 
gewenst kunt u dan in gi..i$4,s een uitgewerkte variant gen,  het kábiri. 
voorstellen,, 

Variant 1 	 tait'speten::werkelijk of forfaltafr belasten 

.Qrnhrijvi iant 
«.- 	Het belettbare inkomen-Uit sparen en beleggen: wordt geSplitst in twee 

dalend het belastbaar inkomen uit sporen en het belastbaar inkomen uit 
beleggen Samen vormen gij het inkomen uit sparen en beleggen,. 
hetgeen belast wordt 	het..totjer-Voni3c0i. in beg-I 

0 	veer de definitievaif$paargeld wordt aangesloten: bij het begrip 'depositog' 
in de Zin van artikel 1 1 Wft Omdat dit begrip Ook wordt gebruikt Voor 
het depositoggrantre$telsel, biedt- dit voor tinaricielelrigeltingéri (en hun 
klanten) een rgeds.  bekende en duidelijke afnakening, 

ik 	Vanuit uitvoeringsoogpunt gaat de vocirkeur:uit:rjor onderstaande variant 
II (forfait .dat aansluit bij het gemiddelde-  rendement op spaargelden 
bepaalde rente:'toorden belast), vanuit politiek en maatschappelijk 
oogpunt gaat de voorkeur uit naar variant root belasten van de 
daadwerkelijk genoten rente., 

o Variant 1 Het gemiddelde fiscale dagsaldo en de daadwerkelijk 
genoten rente. worden opgevraagd badei: banken en vooringevuld 
De rente wordt belast tegen een 0.rigt'-0n:Uol9 -. Deze variant 
sluit het beste aanbij bet belasten van het Werkelijke rendement 
OP spaargelden, 

o Variant ir HetgernicideldefiStaledagsaldemórdt oPgeVraagd bij 
de banken,  en wordt vooringevuld. Dit saldo bepaalt de grondslag 
waarop gen-.  forfait wordttosgelaten :(bilvoorbeeld zoals nu, het 
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meestacttieet beSchikbare rentepertentegéviek voor het 
uitkomen Ven hetjaarlijkse: belastingplan gérniddeld- 
:spearren_dement van 1 jUji t-2 tig 1 juli 	Heticirfaltait 
:bepaalde rendement wordt belast tegen:een-tarief van:311%.. Deze 
variant: heeft moge! ijk..ui tvoeringswinst tot gevolg. 

De' vermbgenstoéts (met name. van belang': vniir toetiagen en 
andersoortige regelingen) blijft gelijk aan, de huidige-  tOetSs„: Net .01 
.huidige sVstematiek wordt op 1. januari. het.totale Vermogen bepaald, 
Vervolgens:wordtbet inkomen _Uit het beleggingsvermogen :bepaald door 
de totale vermogenspositie te verminderen met de laegste.van de 
volgende twee bedragen; 

het :(gemiddelde),  fiscale clegsajdo Van:  de:spaartegoeden; at 
0 	.de-omvang van het spaargeld op 1 januari.. 

Veer bUitenlandse spaargelden 	een belastingplichtige zelf opgaaf 
dienen te-doen _van het gemiddeld dagsaido (bilvoorbeeldlndien mogelijk 
door uitvraag bij de bank; waar de spaargeldengestald staan). Er moet 
nog onderzoek worden gedaan naar manieren 	gemakkelijker te 
maken voor' de belastIngpiichtige ene  pf de administratieve lesten die 
hiermeegépaard-  gaat Voor de belastingplichtige aanvaardbaar-:zijn:, 
Voor zover desy.stemen yam de. banken ditkurinen WOrdendenegatieVe 
dagsaldi voor de berekening-van heti-gemiddelde figepledegsaida op nihil 
gestel 
Er wordt onderzoek gedaan naar de wijze waarop het :heffingvrije 
vermogen venverkt moet wordenin de voorgestelde. aonterE, 
Voor het bePalen-Van hetbelasthaar'inkerrenliit beleggen 	het 
forfaitaire rendement op beleggingen: op: dezelfde:manier bepaald ais-in 
het huidige stelsel. Do schdv:erisystematiek vervalt. Het forfaitair 
rendement geldt voor het totale beleggingsvermogen, inclusief 
schulden. 

Bélèldsniattge afweging 
• Variant en 'II geven invulling aan de maatschappelijke wens: tot 

herziening van het box,  37tsteisel om de-,heffing over inkomen uit -  sparen 
beter te laten aansluiten bij het werkelijkeyeridement vahor.! individuele 
tkelastirigplichtige. Variant I kdrrit het dithtst bij eg n belastiffigfieffing, over 
*het weil(eillk rendement over spaargelden en:Verdient-dearorri de: 
voorkeur.. 
.Aandachtspunt ven varianten Len II is..het interen van :spaarvermogen, 
_Doordat. het: totaleNermogen.-vermiddert met de laagste etend van het 
Spaarverningen Wordt aangemerkt aïs beieggingsvermogen heeft interen 
tot gOolg • dat eértbeiaStirigplichtig e, meeenkel spaargeld wordt geacht 
OeleggingsVernidgen te.hobben. vodraisnog geldt deze MormgeVing als 
Uitgangspunt om :arbitragetegen te gaan:, 
Bijkomend voordee( is .dat- begel50 een.feitg!ijkg  oplossing biedt voorde 
diacusie-  over de letselsOadeVergOedirigen. Voor -Zever de 
letSelSchadevergeedingen wor004 aangehouden ow.,gooprkffirpogeri 
:worden. deze (doot: de huidige: lágo rente) hágánoégi• glietbelat (er is in 
leder geval geen sprzkg-van intering). Bil (forSe) intering geldt overigens 
hetzelfde .aandachtspunt als hiervoor geschetst. VOor 
letselschadevergoedingen die in; een andere vorm worden aangehouden 
biedt dit stelsel geen oplossing_ 
Ddor aansluiting te -zoéken bij de" term deOpsiteu,wcirdt invulling gegeven 
aan de .wens om het spaargeld uit te zonderen„ Na invoering zei: mogelijk 
géVreagd worden óm ook andere. klasse4 t- tygen: vermogen een :aparte"  
fiscale -behandeling: te geven.: 

schulden_ worden toegerekend aan da beleggingen (piet aan het 
spaarvermogen),. bit heeft tot gevOig dat een belastingplichtige met een: 
',SPearverrnogen van EUR 100,:1X1n en -een schuld ven 	 Over de 
-mto op :1JR..1:01),(100: belasting' betaalt: De schUld drukt alleen het 
belegOrigtvernipOn en hatiVermogen voor toepátsiii0 van dá,  
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vermogenstoets vobr bijvborbeeld tbeStagerLIS:ér geen of onvOldeende 
beleggingavermagen -dan drukt de schuld: niet meer de verschuldigde_ 
j- heffing., 
Er wordt nog onderzoek; gedaan naar houdbaarheid -van de eventueie 
verzwaring. ValtaarninistratleVe lastenVoi.Or burgers...met een buitenlandse 
sPearrekening (in Vergelijking.inet burgers met een binneniandse. 
spaarrekening). 

gitOperingstectinisctiegspepten 
De eerdere varianten voor het heffen van werkelijk rendement  zijn  dOer. 
debelMtirigollenSt als structureel problematisch getoetst.: De nu  
voorgestelde varianten: worderi door  
uitvoerbaarheid De inzichten otierlaarin worden opgedaan maken deel uit 
van de onderzoeksresultatend ie op Prinsjesdag worden gepubliceerd, 
ron opzithteVall. bet' Keuzedociijnentggh bovengenoemde varianten I en 
II meer oteta.......-otWerkingen'Ven variante op basis Van gemiddeld 
dagsaldo 	53Y. Met bame door het uitwerken van :vele VOOrbeelderi 
is er beter zicht gekomen. op de mogelijke vormgeving, De Inschatting (si 
dat degevariantenvogr het binnenlandse deel, als er geen tussentijdse 
life events zijn, begrijpelijk en. implementeer:haar zijn., Daarnaast kan 
verbetering érinliggen dat belastingplichtigen: VOor biiitenlaridSe 
rekeningen: uit de Voeten' kiinnen met een infOrinetieVerZoekaan. 
b_ank. 
Probleempunten dieblijven bestaan:zijn, :kortgezegd: 

a. 	Belastingdienst wordt afhankelijk'vengen .nieuwe. 
informatiestroom,;  peze nieuwe stroom dient te worden:ingeregeld 
in de  systemen In het keOzednoument iS uitgegaan vaneen leed 
time: van12.-.rttaanderi yo&bet:vaststellen van de 
leméringsSOecificatlés, gevelgol_doOrla,rnatriden bouwperiode: 
voorzlbanken en Eelastingollenst in de systemen. ......  

á Er  zijn... ingrijpende systeem',  en productwijzigingen nodig riie lastig 
in te pelssen zijn in het 

.q.  'Voor burgers (of hun nabestaanden) Ontstaan hogere 
edrrijnistratieVe lasten Zij zullen' ingeval van bUitenlandse 
rekeningen;  buitentandse.belaStingditcht, immigratie, erblgratik 
$0.-eiden-i-9V.erlildeb, samenwonen;  meerdere. gerechtigden 
een rekening en Ni bet openen/opheffen van ji:rekerling zelf 
complexe berekeningen moeten maken. Dit heeft tot, gevolg én 
een toenarrie in de hOeveetheld.onjuige aangiftes erl vergt 
daárdOor Meer handhavings en toezichtStapaciteit 

o 	Doorhet ontbreken man coritreAriformatie leidt dittát veel 
aartvigienottoezicht, dienstVeriening en 	 straf eve lanen...  

Bogettarro aspecten 
• Doodet de varientendichterbij :het individuele daadwerkelijk. 

rendement van het spaargeld aansluiten zijn er individueel :grote 
verschillen. Als 	gemiddelde werkelijke rendement over -alle 
belestingollotitiger-i overeenkomt rnet:hetforfaitaire rendement is:.geen: 
substantieel macro: budgettair,effeCt. Er is vooral sorake'yen een 
lierghlkkirVande:O.><3-heffing's)VgrillelOsitingpliObti4pn;. 000rde.r5! 
tietMert, minder, beleggerS betalen met, AftlankelijkVan.de hoogte van 
het heffingVrije inkOmen kan wel een budgettaire derving Optreden, 
Er is-voor gekozen om een tieffingvril inkomen te. hanteren: voor sparen,  
en 40gggrk samen De budgettaire gavalgarygriq afhankelijk veri de 
.Noigte. van net:tetiingyrtie. inkomen. (-iet effect is inclusief de aanpassing 
van het forfaitaire.rentepercentage van. schulden (van 0,1%u boven 
spaarrendement, in caSg0-,261%,neer.het gemiddelde 
beieggingsrendement, in casu 5,.%), 
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.1-3009te heffingv rij 	fiudgeitaire:d8r009:  • 
inkomen 	 huidige 
(eu ra) 	 systeem 201.9) 

400 	 490  
500 	 537  
600 	 510  
700 	 6/5  
800 	 667  
904 	 7011  

1000 	(74 

vrOeStelti.' 
• deel sparen hij; 
:i9°4 vermogen 
.spaa.rgeld (euro) 	• 

tsoxicio 
311508 
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Op 14 juni 2019 heeft de HR arrest gewezen in de 
massaalbezwaarprocedures box 3 over de belastingheffing op spaarsaldi 
in de jaren 2013 en 2014. De HR is tot het oordeel gekomen dat het 
stelsel in strijd is met artikel 1 EP. In deze notitie informeren wij u over 
de uitkomst, de gevolgen voor u als wetgever en de gevolgen en 
mogelijkheden voor burgers. Mogelijk dat er morgen 18 juni in het 
vragenuurtje in de TK vragen worden gesteld (de SGP heeft dit 
aangekondigd). Op woensdag 19 juni in het AO Belastingdienst kan dit 
onderwerp ook aan de orde komen. Bijgaand een spreeklijn en Q&A's. Op 
27 juni is een AO over de Bouwstenenbrief, de Fiscale Beleidsagenda en 
de Kabinetsreactie box 3. Hiervoor ontvangt u separaat stukken. 

Kern 

• Op 14 juni 2019 heeft de HR arrest gewezen in de 
massaalbezwaarprocedures box 3 en enkele individuele zaken 
over de belastingheffing op spaarsaldi in de jaren 2013 en 2014. 

• De HR is tot het oordeel gekomen dat het stelsel in strijd is met 
artikel 1 EP, 

• Voor de gevolgen op stelselniveau kan de HR echter in beginsel 
geen oplossing bieden (dit wordt aan de wetgever gelaten). 

• Na jarenlange onzekerheid is er nu dus duidelijkheid over het box 
3-stelsel zoals dat gold tot en met 2016. De 
vermogensrendementsheffing in box 3 is reeds met ingang van 1 
januari 2017 herzien. Hiermee heeft de wetgever reeds geacteerd. 
In die zin is nu geen direct handelen nodig ten aanzien van het 
huidige stelsel. 

• De Belastingdienst zal collectieve uitspraak op de 
massaalbezwaarschriften over de rechtsvraag doen. De aanslagen 
blijven in stand. Voor de mensen die massaal bezwaar hebben 
gemaakt verandert er materieel dus niets. 

• De Belastingdienst neemt het standpunt in dat de regeling voor 
massaal bezwaar ook geldt voor de jaren 2015 en 2016, omdat de 
aanwijzing zich niet beperkt tot een bepaald tijdvak en niet ziet op 
navorderingsaanslagen (brief 6 juni 2016, nr. BLKB2016/425 
(Bekendmaking van de gerechtelijke procedures) 

Kopie aan 
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• Op openstaande bezwaarschriften over de jaren 2013 t/m 2016 
tegen andere geschilpunten, waaronder een beroep op de 
individuele en buitensporige last, zal de Belastingdienst individueel 
uitspraak moeten doen. Hierbij rekeninghoudend met de uitspraak 
van de HR. De Belastingdienst heeft aangegeven dat deze 
bezwaarschriften er zijn, onduidelijk is het aantal. 

• Het arrest van de HR biedt in beginsel geen oplossing voor de 
belastingplichtige. 

11.1 

• Mocht een belastingp ichtige van mening zijn dat de arresten niet 
tegemoet komen aan zijn individuele situatie dan heeft de 
belastingplichtige een tweetal mogelijkheden. 
1. Op verzoek van de belastingplichtige wiens bezwaar onderdeel 

uitmaakte van de massaalbezwaarprocedure vervangt de 
inspecteur de collectieve uitspraak 2013 en 2014 door een 
individuele uitspraak 2013 en 2014. Tegen deze uitspraak kan 
de belastingplichtige vervolgens weer in beroep. Echter, de 
zaak kan alleen betrekking hebben op dezelfde rechtsvraag  
waarover de Hoge Raad al dus heeft geoordeeld. 

2.  

• De vermogensrendementsheffing in box 3 is met ingang van 1 
januari 2017 herzien zodat deze beter aansluit bij de rendementen 
die door belastingbetalers met eenzelfde vermogensomvang in 
voorafgaande jaren gemiddeld zijn behaald. De rechter heeft zich 
nog niet over de houdbaarheid van dit stelsel uitgelaten. 

• In 2016 en 2017 is uitgebreid onderzoek gedaan naar een stelsel 
van box 3 op basis van werkelijk rendement en naar de 
consequenties van een dergelijk stelsel. 

• In de Kabinetsreactie box 3 is aangekondigd om de komende 
periode via twee sporen nader onderzoek te doen op het gebied 
van box 3: 

• Op de korte termijn zal nader onderzoek worden gedaan of 
we tegemoet kunnen komen aan mensen die vooral of 
uitsluitend spaargeld hebben in box 3. De resultaten van 
dit onderzoek worden voor Prinsjesdag aan de Kamer 
gestuurd. 

• Op de iets langere termijn zullen in het 
bouwstenenonderzoek meer fundamentele beleidsopties 
worden uitgewerkt voor het belasten van vermogen en 
vermogensinkomsten. Daarbij zal ook belastingen op 
vastgoed en op ondernemingsvermogen worden 
meegenomen. 
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In zijn algemeenheid kan iedere belastingplichtige voor 
belastingjaren 2014 e.v. een verzoek om ambtshalve 
vermindering indienen. Een verzoek voor 2014 dient uiterlijk 
dit jaar te worden ingediend. Hierbij kan hij zijn individuele 
situatie naar voren brengen en aangeven waarom de box 3-
heffing over 2014 een buitensporige last is. Indien de 
inspecteur zijn verzoek afwijst, kan hij tegen deze afwijzing in 
bezwaar en beroep. 



Toelichting 

Strijdigheid stelsel 
• Op 14 juni 2019 heeft de HR arrest gewezen in de 

massaalbezwaarprocedures box 3 over de belastingheffing op 
spaarsaldi in de jaren 2013 en 2014. 

• Daarnaast zijn sommige mensen voor de jaren 2013 en 2014 zelf 
een procedure begonnen. 

• In geschil is in al die gevallen of de regeling van box 3 op 
stelselniveau in strijd is met artikel 1 van het Eerste Protocol bij 
het Europees Verdrag tot bescherming van de Rechten van de 
Mens en de fundamentele vrijheden (EP). 

• Voor de haalbaarheid toetst de HR aan staatsobligaties, 
spaarrekeningen en (termijn)deposito's zijnde niet risicovolle 
beleggingen. De HR heeft geoordeeld dat het nominaal in box 3 te 
behalen rendement hierop voor de jaren 2013 en 2014 gemiddeld 
lager is dan 4% en niet meer als incidenteel is aan te merken. 

• Het oordeel van de HR is dat voor de jaren 2013 en 2014 een 
rendement van 4% niet haalbaar was zonder dat 
belastingplichtigen daar (veel) risico voor hoeven te nemen. 

• Voor een schending van het door artikel 1 EP beschermde recht op 
ongestoord genot van eigendom. Hierbij moet ook worden 
gekeken naar het belastingtarief (30%) en is vereist dat er sprake 
is van een zogenoemde buitensporig zware last. 

• Hierbij moet de inflatie en het heffingvrije vermogen buiten 
beschouwing blijven. Mede gelet op het toepasselijke tarief vormt 
de heffing van box 3 op stelselniveau en schending van artikel 1 
EP indien het nominaal zonder (veel) risico's gemiddeld haalbare 
rendement lager is dan 1,2%. 

• De HR is vrijdag daarmee tot het oordeel gekomen dat het stelsel  
in strijd is met artikel 1 EP. 

• De HR kan hier in beginsel geen oplossing bieden. Daarbij moeten 
namelijk op stelselniveau keuzes worden gemaakt die niet 
voldoende duidelijk uit het stelsel van de wet zijn af te leiden. In 
de verhouding tot de wetgever past de rechter dan 
terughoudendheid bij het voorzien in een oplossing op 
stelselniveau. De HR verklaart de het beroep in cassatie daarom  
ongegrond en laat de aanslag in stand. 

• De uitspraak heeft tot gevolg dat voor 2013 en 2014 de 4% niet 
haalbaar was en het stelsel dat toen gold daarom in strijd was met 
artikel 1 EP. 

• Vanaf 2017 is een nieuw stelsel ingevoerd en de uitspraak van de 
HR is hierop dus niet van toepassing. 

Individuele en buitensporige last 

• De rechter kan wel voorzien in een oplossing als een individuele 
belastingplichtige in strijd met artikel 1 EP wordt geconfronteerd 
met een individuele en buitensporige zware last. Hierbij wordt 
totale inkomens- en vermogenspositie meegewogen. De HR heeft 
vrijdag in zo'n individueel geval de uitspraak van het Hof in stand 
gelaten dat er geen sprake was van een individuele en 
buitensporige last. In deze zaak was er sprake van ca. 50% 
belasting ten opzichte van de genoten rente. Alleen in een zeer 
uitzonderlijke situatie zal er wel sprake kunnen zijn van strijd met 
artikel 1 EP op individueel niveau (SNS-zaak onteigening). 
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Formele analyse 

• Indien naar het oordeel van Onze Minister voor de beslissing op 
een groot aantal bezwaarschriften de beantwoording van 
eenzelfde rechtsvraag van belang is, kan hij een aanwijzing 
'massaal bezwaar' geven. De aanwijzingsprocedure betreffende 
deze zaken betrof de procedure naar het recht dat gold t/m 2015. 
Er is wel overgangsrecht voor zover aanwijzing plaatsvond voor 1 
januari 2016. Onder deze procedure werden alleen bezwaren 
aangewezen waarbij het bezwaar uitsluitend de aangewezen 
rechtsvraag als geschilpunt had. Indien bezwaren meerdere 
geschilpunten hadden, d.w.z. ook de individuele strijd met artikel 
1 EP, dan vielen deze bezwaarschriften niet onder de aanwijzing. 
Volgens de massaalbezwaarprocedure vanaf 2016 kan een 
dergelijk bezwaar gesplitst worden. 

• De rechtsvraag waarop deze bezwaarschriften betrekking hebben, 
is: Is de vermogensrendementsheffing zoals vastgelegd in artikel 
5.2, eerste lid van de Wet IB 2001, op spaartaldi naar haar aard 
in strijd met artikel 1 EP, zonder dat in geschil is of sprake is van 
een schending van de fair balance op grond van een individuele en 
excessieve last? 

• Het gaat hierbij alleen om de vraag of de box 3-heffing op 
spaarsaldi zodanig is dat deze op zichzelf gezien in strijd zou 
komen met artikel 1 EP. De persoonlijke en individuele 
omstandigheden van de belastingplichtige spelen hierbij geen rol. 

• De HR heeft geoordeeld dat de heffing van box 3 op stelselniveau 
een schending van artikel 1 EP vormt als het nominaal in box 3 te 
behalen rendement voor de jaren 2013 en 2014 gemiddeld lager 
is dan 1,2°/0 (4% van 30%). Voor de gevolgen op stelselniveau 
kan de HR echter in beginsel geen oplossing bieden (dit wordt aan 
de wetgever gelaten). 
Ingevolge de AWR geldt dat de inspecteur binnen zes weken nadat 
de rechtsvraag waarop het massaal bezwaar ziet, onherroepelijk is 
beantwoord, door middel van één collectieve uitspraak beslist op 
de bezwaren waarvoor de aanwijzing 'massaal bezwaar' geldt. 
Tegen de collectieve uitspraak kan geen beroep worden ingesteld. 
Op verzoek kan een collectieve uitspraak vervangen worden door 
een individuele uitspraak. Daartegen is weer bezwaar en beroep 
mogelijk. Het geschil kan alleen zien op de oorspronkelijke 
rechtsvraag. 

• De voorgelegde rechtsvraag is, zoals hierboven toegelicht, 
'algemeen' van aard en ziet op de vraag of het stelsel, kort 
gezegd, in strijd is met artikel 1 EP. 

• De voorgelegde rechtsvraag ziet dus niet op de vraag of in 
individuele gevallen sprake is van confrontatie met een 
buitensporig zware last (wegens de gevolgen van de heffing van 
box 3 in samenhang met de gehele financiële situatie van 
belastingplichtigen). De collectieve uitspraak van de inspecteur die 
op de uitspraak van de HR zal volgen, zal hierop dus 66k niet zien. 

• De vraag of individuele belastingplichtigen zijn geconfronteerd met 
een inbreuk op artikel 1 EP, staat dus los van de massaal 
bezwaarprocedure. 
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TER BESLISSING EN ONDERTEKENING 
Aan 

de staatssecretaris 10.2.e  

Directie Directe 
Belastingen 

Inlichtingen 

Datum 
1 juli 2019 

10.2.e T 
10.2.e 	1@minfin.n1 

www.minfin.n1 

notitie Vragen van de leden Lodders (VVD) en Omtzigt (CDA) 
over de uitspraak van de Hoge Raad over box 3 
(ingezonden 21 juni 2019, kenmerk 2019Z12979) 

Notitienummer 
2019-0000108296 

Auteur 
10.2.e 

Van 
de directeur Directe 
nelasnngen 

Kopie aan 

Bijlagen 
2 

Inleiding 

Op 14 juni 2019 heeft de Hoge Raad arrest gewezen in de 
massaalbezwaarprocedures box 3 over de belastingheffing op spaarsaldi in de 
jaren 2013 en 2014 (zie bijlage). U bent hierover geïnformeerd in onze notitie 
van 17 juni 2019 (kenmerk 2019-97842, zie bijlage). Op 21 juni 2019 hebben de 
leden Lodders (VVD) en Omtzigt (CDA) schriftelijke vragen gesteld over de 
uitspraak van de Hoge Raad. Bijgaand ontvangt u de antwoorden. Op 
27 juni 2019 bent u tijdens het Algemeen Overleg over uw Bouwstenenbrief en de 
Kabinetsreactie box 3 naar werkelijk rendement ook al ingegaan op de uitspraak 
van de Hoge Raad. De antwoorden op de schriftelijk kamervragen bevatten 
daarom voor u geen nieuwe aspecten. Wel heeft mevrouw Lodders nog 
vervolgvragen aangekondigd. Op dit moment zijn die nog niet ontvangen. 

Beslispunt 

Kern 
Kort samengevat staat er in de antwoorden het volgende: 

• Dat de Hoge Raad in zijn arrest overweegt dat voor de jaren 2013 en 2014 
op stelselniveau het eertijds door de wetgever in het forfaitaire stelsel van 
box 3 voor een lange reeks van jaren veronderstelde rendement van 4% 
niet meer haalbaar was voor belastingplichtigen zonder daar (veel) risico 
voor te hoeven nemen. Vervolgens dat de heffing van box 3 op 
stelselniveau een schending van artikel 1 EP vormt als het nominaal in box 
3 te behalen rendement voor de jaren 2013 en 2014 gemiddeld lager is dan 
1,2% (4% van 30%). Voor de gevolgen van een dergelijke schending op 
stelselniveau kan de Hoge Raad in beginsel geen oplossing bieden en het 
beroep wordt ongegrond verklaard. 

• De Belastingdienst zal op de massaalbezwaarschriften over de jaren t/m 
2016 een collectieve uitspraak doen over de rechtsvraag, die wordt 
gepubliceerd in de Staatscourant. Dit betekent dat belastingaanslagen die 
meeliepen in de massaalbezwaarprocedure in stand blijven. 

• Vanaf 2017 is een nieuw stelsel ingevoerd en het arrest van de Hoge Raad 
is hierop niet van toepassing. In zoverre verlangt de Hoge Raad geen 
wetgevende actie. 
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• Voor aanslagen over het belastingjaar 2017 en 2018 op basis van het 
nieuwe stelsel lopen nog aparte massaalbezwaarprocedures waar de Hoge 
Raad uitspraak over zal doen. 

• Dat u de wens om spaargeld naar werkelijk rendement te belasten 
begrijpt en momenteel onderzoekt of het spaargeld tegen werkelijk 
rendement kan worden belast, of tegen een rendement dat daarbij in de 
buurt komt. De resultaten van dit onderzoek stuurt u met Prinsjesdag 
naar de Kamer. In antwoord op de vraag hoe de uitspraak wordt 
meegenomen in de onderzoeken geeft u aan dat de overwegingen van de 
Hoge Raad worden meegenomen in de onderzoeken. 

• Op de vraag hoe deze uitspraak te implementeren valt in de 
eerdergenoemde uitgangspunten van uitvoerbaarheid, administratieve 
lasten, gevoel van rechtvaardigheid en draagkracht antwoord u dat een 
overgang naar een stelsel op basis van werkelijk rendement op korte of 
middellange termijn alleen denkbaar is als er concessies worden gedaan op 
een of meerdere van de uitgangspunten en dat er momenteel 
fundamentele beleidsopties uitgewerkt waarbij deze uitgangspunten 
wederom aan bod zullen komen. 
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